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 ریاضی و آمار: ریاضی و آمار )2(: صفحه های 1 تا 20، ریاضی و آمار )3(: صفحه های 45 تا 68

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1)- 1 پاسخ: گزینه  

 گام اول: ارزش گزاره های p و q را تعیین می کنیم:

T درست T

T

Ù¬ ¾¾¾ SwH  ®¶I¨  ÍMo¶  Ájkø 9� ���� ���� SwH  Ï»H  Ájkø 13 و

T
� ��� ��� :p 

¬FÞ درست ¾¾¾ =?
65 4125

2

³p¯  Â²»  ¾õ±ü

!¾{  ÂwnoM  SvÃº

� �� �� 2، آن گاه 3 5
2 2 2+ =

F
� �� ��  q: اگر

گام دوم: با توجه به درستی هر دو گزارهء p و q، ارزش گزاره های هر چهار گزینه را پیدا می کنیم:

 p q T T TÛ º Û º        p q T F TÚ º Ú º~        p q T F FÞ º Þ º~        p q T T TÙ º Ù º

پس ارزش گزارهء  با بقیه متفاوت است.

)ریاضی و آمار 2- فصل 1- درس 1)- 2 پاسخ: گزینه   

 هر مورد را در یک گام بررسی می کنیم:
p زمانی درست است که p و q هم ارزش باشند. بیان »p شرط لازم و کافی است برای q« بیان فارسی گزارهء  qÛ گام اول: گزارهء دوشرطی

«؛  7 1 55
2 - >

F
� �� �� SwH  ª¹¬  Ájkø 2 شرط لازم و کافی است برای

T
� ��� ��� دوشرطی است. ارزش p و q را در گزارهء داده شده تعیین می کنیم: »این که

پس »الف« نادرست است:
T F FÛ º  

(؛ پس این هم ارزی همان قانون جذب  Ù Ú و دیگری  ، اولاً p تکرار شده و ثانیاً علامت ها متفاوت است )یکی p p qÙ Ú( ) گام دوم: در عبارت

است که جوابش می شود »گزاره ای که تکرار شده«، پس »ب« درست است. 
~ قانون دمورگان است؛ پس »پ« درست است. ( ) ~ ~p q p qÙ º Ú گام سوم: هم ارزی

~ درست است. p q p qÞ º Ú �~ هم ارز است؛ پس هم ارزی �Ú � با گزارهء فصلی �Þ گام چهارم: گزارهء شرطی

گام پنجم: موارد »ب«، »پ« و »ت« درست و مورد »الف« نادرست بود، پس:
= مجموع امتیازات ´ - ´ = ´ - ´ = - =( ) ( ) ( ) ( )3 1 3 3 1 1 9 1 8Swnj  jHk÷U SwnjIº  jHk÷U  

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1)- 3 پاسخ: گزینه   

p فقط زمانی نادرست است که هر دو گزارهء p و q نادرست باشند. qÚ  گام اول: ارزش گزارهء

.« نادرست است، پس: jnHj  Hn  k¤  ¸ÄoUï½IU¼¨  ´XÃ¶

q
� ���� ���� SwH  joÎ  ¸ÄoUk¹±M  Â±ø یا

p
� ��� ��� گزارهء »

¬uQ علی بلندترین فرد نیست. )1( ¾¾¾  p نادرست است.

¬uQ میثم کوتاه ترین فرد نیست. )2( ¾¾¾  q نادرست است.
r فقط زمانی نادرست است که r درست و s نادرست باشد. sÞ گام دوم: ارزش گزارهء

.« نادرست است، پس: SvÃº  joÎ  ¸ÄoUk¹±M  kµeH

s
� ���� ���� ، آن گاه k{IM  oUk¹±M  ¸vd¶  pH  Â±ø  o¬H

r
� ���� ���� گزارهء »

¬uQ علی کوتاه ترین فرد نیست. )3( ¾¾¾ ¬uQ علی بلندتر از محسن است. ¾¾¾  r درست است.

¬uQ احمد بلندترین فرد است. )4( ¾¾¾  s نادرست است.

 ریاضی و آمار: ریاضی و آمار )2(: صفحههای 1 تا 20، ریاضی و آمار )3(: صفحههای 45 تا 68

صشیمی
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گام سوم: با توجه به )2(، )3( و )4( نتیجه می گیریم:

¬ قطعاً کوتاه ترین فرد، محسن است.

(.SvÃº  joÎ  ¸ÄoUï½IU¼¨  ´XÃ¶ 

.SvÃº joÎ ¸ÄoUï½IU¼¨  Â±ø 

2)

(( )

( )

3

4.SwH  joÎ  ¸ÄoUk¹±M  kµeH 

ì

í
ï

î
ï

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1)- 4 پاسخ: گزینه  
p یکسان است، پس ارزش آن درست است: pÛ  گام اول: چون ارزش دو طرف گزارهء دوشرطی

 (( ) ) ~ ( ) ~p p r r T r r
T

Û Þ Ú º Þ Ú���  

T هم درست است و وقتی r نادرست است، ارزش rÞ T با ارزش r یکسان است )وقتی r درست است، ارزش rÞ گام دوم: ارزش گزارهء

T هم نادرست است.( rÞ ( ) ~ ~T r r r r
r
Þ Ú º Ú


 

 r r TÚ º~ ~ یکی درست و یکی نادرست است، پس ارزش ترکیب فصلی شان درست است.  r گام سوم: از بین r و

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1)- 5 پاسخ: گزینه  

)] نادرست است، پس باید مقدم درست و تالی نادرست باشد. ) ]p q r qÚ Ù Þ
³k£¶ Â²IU

� �� �� �  گام اول: گزارهء شرطی

 از نادرست بودن تالی به این نتیجه می رسیم که q نادرست است.
باشند؛  درست   r و   p qÚ گزارهء دو  هر  که  است  درست  زمانی   ( )p q rÚ Ù گزارهء عطفی باشد.  درست  باید   ( )p q rÚ Ù یعنی مقدم   

پس r هم درست است.
p )با توجه به نادرست بودن q( نتیجه می گیریم p هم درست است. qÚ از درست بودن

. r Tº q و Fº ، p Tº  ارزش هر سه گزاره را داریم:
~) گام دوم: ارزش گزاره های هر چهار گزینه را پیدا می کنیم: ) ~ ( )q p r T T F T F FÚ Þ º Ú Þ º Þ º  

 ( ~ ) (~ ) ( ) ( )p r q T F T F T TÙ Ú º Ù Ú º Ú º  
 ( ) ( ~ ) ( ) ( )q p r p F T T F F T TÙ Þ Ú º Ù Þ Ú º Þ º  
 (~ ) ( ) ( ) ( )p q r p F F T T T T TÛ Ù Þ º Û Ù Þ º Ù º  

پس ارزش گزارهء  نادرست است.

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1)- 6 پاسخ: گزینه  

p یکسان است. دو حالت در نظر می گیریم: qÞ ~  گام اول: ارزش گزاره های p و
q باشد. Fº ~ و در نتیجه q Tº p هم درست باشد باید qÞ ~ 1( اگر p درست باشد، برای آن که

p چون مقدم نادرست است، پس ارزش کل گزاره درست است و این حالت غیرممکن می شود. q
F


Þ ~ 2( اگر p نادرست باشد، در گزارهء شرطی

 q Fº p و Tº پس فقط حالت )1( قبول است:
) را در دو حالت )r درست و r نادرست( پیدا می کنیم: )r q pÞ Ù ، ارزش گزارهء q Fº p و Tº گام دوم: با توجه به

) :r درست )1( ) ( )r q p T F T F T FÞ Ù º Þ Ù º Ù º  
) :r نادرست )2( ) ( )r q p F F T T T TÞ Ù º Þ Ù º Ù º  

~ هم ارز است. r در هر دو حالت، ارزش گزارهء داده شده مخالف با ارزش r شد؛ پس گزارهء داده شده با

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1)-   پاسخ: گزینه  

: ( ) ( )� � � �Þ Ù Þ � می نویسیم �Û  گام اول: جای گزارهء دوشرطی
 ( ) ( ) [( ) ( )] [( ) ( )]p q q r p q q r q r p qÞ Û Þ º Þ Þ Þ Ù Þ Þ Þ  ) () () () () (Þ Þ) () () () () () () (Þ Þ Þ) (
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�، هر دو را به صورت فصلی می نویسیم: � � �Þ º Ú~ گام دوم: دو گزارهء شرطی داخل کروشه ها داریم. به کمک هم ارزی

 [( ) ( )] [( ) ( )] [~ ( ) ( )] [~ ( ) ( )]p q q r q r p q p q q r q r p qÞ Þ Þ Ù Þ Þ Þ º Þ Ú Þ Ù Þ Ú Þ  
 [~ ( ) ( )] [~ ( ) ( )

~ ~ ~ ~

p q q r q r p q
p q q r q r p

Þ Ú Þ Ù Þ Ú Þ
Ú Ú Ú Ú

��� �� ��� �� ��� ��
qq

��� �� ] گام سوم: حالا در چهار پرانتز باز هم از هم ارزی گام 2 استفاده می کنیم: 

گام چهارم: دو پرانتز اولیهء داخل هر کروشه را به کمک قانون دمورگان ساده می کنیم:
 [~ (~ ) (~ )] [~ (~ ) (~ )] [( ~

~ ~

p q q r q r p q p q
p q q r

Ú Ú Ú Ù Ú Ú Ú º Ù
Ù Ù

� �� �� � �� �� )) (~ )] [( ~ ) (~ )]Ú Ú Ù Ù Ú Úq r q r p q  

گام پنجم: چون علامت بین پرانتزها و علامت داخل پرانتز دوم یکسان است، می توانیم پرانتزهایش را برداریم:

 
[( ~ ) (~ )] [( ~ ) (~ )] [( ~ ) ~ ] [( ~ ) ~p q q r q r p q p q q r q r p qÙ Ú Ú Ù Ù Ú Ú º Ù Ú Ú Ù Ù Ú Ú ]]

¸T{HjoM  ®MI¤ IÀqTºHoQ ¸T{HjoM  ®MI¤ IÀqTºHoQ

 

 [( ~ ) ~ ] [( ~ ) ~ ] (~ ) ( ~ )
~

p q q r q r q p q r q p
q q

Ù Ú Ú Ù Ù Ú Ú º Ú Ù Ú� ��� ��� � �� �� گام ششم: از قانون جذب استفاده می کنیم: 

~)گام هفتم: دو گزارهء فصلی را به شرطی تبدیل میکنیم: ) (~ ) ( ) ( )q r p q q r p q
q r p q

Ú Ù Ú º Þ Ù Þ
Þ Þ

��� �� ��� ��  

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 2)- 8 پاسخ: گزینه  

 .³»nïÂ¶  Iµ¹Ãw  ¾M

q
� ��� ��� ، آن گاه j¼{  ®Ãõ÷U  ¾L¹{

p
� ��� ���  گام اول: با توجه به مقدمهء 1، گزاره های p و q را پیدا می کنیم: اگر

.´TÎn  Iµ¹Ãw  ¾M  â¾¶k£¶

.k{  ®Ãõ÷U  ¾L¹{

q

p

A� ��� ���

� ��� �

: ( )2

��� : ( )¾\ÃTº B

ü

ý
ïï

þ
ï
ï

گام دوم: پس باید در A و B به ترتیب q و p را قرار دهیم: 

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 2)-   پاسخ: گزینه  

 گام اول: عدد مورد نظر را x می گیریم.

.4 2x ) یا )2 2x گام دوم: مربع دو برابر x می شود

.4 4
2x x- jkø  ·A  oMHoM  nI¿a یعنی

4x
� ��� ��� ¶Ájkø  oMHoM  »j  ÍMo از

4
2x

� ��� ��� ، پس تفاضل B A- گام سوم: تفاضل A از B می شود

1 است:
2

، برابر با jkø  ·A  oMHoM  nI¿a  pH  Ájkø  oMHoM  »j  ÍMo¶  ®òIÿU

4 4x- xx2
� ������� ������� گام چهارم: 

 
4 4

1

2
8 8 1 8 8 1 0

2 2 2 2x x x x x x- = ¾ ®¾ - = Þ - + =´

 
)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 2)- 10 پاسخ: گزینه  

A رسیده، باید  B2 =  معادلهء درجه دوم داده شده به روش مربع کامل حل شده است؛ فقط در مرحله ای که به تساوی به فرم
(؛ پس از مرحلهء )4( به )5( اشتباه رخ داده است. B >0 A )با توجه به شرط B= ± نتیجه می گرفت

) اصلاح شدهء آن به شکل مقابل است: )x x x- = Þ - = ± Þ = ±4 13 4 13 4 13
2  

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 2 ـ درس 1)- 11 پاسخ: گزینه  

16- قرار می دهیم:  گام اول: جملهء عمومی دنباله را برابر با

 a n
n

n
nn = - Þ +

-
= - ¾ ®¾¾¾ +

-
= -

-
16

4 8

2 23
16

4 2

2 23
16

4

1
4

4 pH  n¼T¨IÎ  ¾( ) MM  ·jo¨ï½jIw¾ ®¾¾¾¾ +
-

= -n
n

2

2 23
4  

 ¸Ãõw» ¸ÃÎoö¾ ®¾¾¾¾ + = - + Þ = Þ = Þn n n n2 8 92 9 90 10 16- بوده. جملهء دهم برابر  

¸T{HjoM  ®MI¸T{HjoM  ®MI¸T{HjoM  ®MI
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n را در جملهء عمومی قرار می دهیم: گام دوم: جملهء بعدی یعنی جملهء یازدهم را می خواهیم.11=

 a n
n

an
n= +

-
¾ ®¾¾ = +

-
=

-
= -=4 8

2 23

4 11 8

2 11 23

52

1
52

11

11

( )
( )

 

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 2 ـ درس 1)- 12 پاسخ: گزینه  

، جای n به ترتیب 3، 4، 5 و 6 را قرار می دهیم تا به a
3

4= a با فرض a nn n+ = + -
1

2
2  گام اول: در رابطهء بازگشتی1

a7 a برسیم: a n a an n
n

+
== + - ¾ ®¾¾ = + - = + - = + - =

1

2 3

4 3

2
2 1 2 3 1 2 4 9 1 8 9 1 16( )  

a a n a an n
n

+
== + - ¾ ®¾¾ = + - = + - = + - =

1

2 4

5 4

2
2 1 2 4 1 2 16 16 1 32 16 1 47( )  

a a n a an n
n

+
== + - ¾ ®¾¾ = + - = + - = + - =

1

2 5

6 5

2
2 1 2 5 1 2 47 25 1 94 25 1 118( )  

a a n a an n
n

+
== + - ¾ ®¾¾ = + - = + - = + - =

1

2 6

7 6

2
2 1 2 6 1 2 118 36 1 236 36 1 271( )  

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 2 ـ درس 2)- 13 پاسخ: گزینه  

a  گام اول: جملهء نهم را برحسبa1 و d می نویسیم: a d
9 1

8= +  
d را در آن قرار می دهیم: = 7 a و

1
25= - a گام دوم:

9
25 8 7 25 56 31= - + = - + =( )  

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 2 ـ درس 2)- 14 پاسخ: گزینه  

a  گام اول: اختلاف جملات هفتم و دهم برابر با 3تا d است: a a a

d d d

7 8 9 10

+ + +

 

یعنی:
 a a d d d d

10 7
10 7 51 23 3 28 3

28

3
- = - Þ - = Þ = Þ =( )  

a گام دوم: اگر از جملهء دهم، 6تا d جلو برویم به جملهء شانزدهم می رسیم: a a a a a a

d d d d d d

10 11 12 13 14 15 16

+ + + + + +

 

 a a d
16 10

2

1

6 51 6
28

3
51 56 107= + = + = + =( ) یعنی: 

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 2 ـ درس 2)- 15 پاسخ: گزینه  

 
¾£Ã¤j ¾ÃºIY 

¾£Ã¤j ¾ÃºIY 

24 5 1470

20 1200

60

60

/ ´

´

¾ ®¾¾

¾ ®¾¾

ì
í
ï

îï
24 دقیقه و 20 دقیقه را به ثانیه تبدیل می کنیم:  5/  گام اول:

d می دهند: = -9 گام دوم: وقتی در هر تمرین 9 ثانیه زمان نسبت به تمرین قبلی کم شود، اعداد با هم تشکیل یک دنبالهء حسابی با

 1470 1461 1452 1200

9 9

, , , ,

- -

  

گام سوم: برای به دست آوردن تعداد تمرین ها، از رابطهء گفته شده در نکته استفاده می کنیم:

= تعداد
-

+ = -
-

+ = -
-

ÁoiA  â¾±µ] Â²»H  â¾±µ]

¥oTz¶ ý°TiH

1
1200 1470

9
1

270

9
++ = + =1 30 1 31  

پس در تمرین سی و یکم، زمانش به 20 دقیقه )1200 ثانیه( می رسد.

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 2 ـ درس 2)- 16 پاسخ: گزینه  

a نتیجه می گیریم: an n= ++1 6 a  گام اول: از رابطهء an n+ - = -
1

6  
d است. = -6 پس این رابطه مربوط به یک دنبالهء حسابی با

گام دوم: مجموع جملات سیزدهم تا هفدهم )که تعدادشان فرد است( برابر با تعداد جملات ضربدر جملهء وسط است:
 a a a a a a

13 14 15 16 17 15
5+ + + + =
¯

¯
jHk÷U

â¾±µ]

ôw»
  

 

7 8 9 1

¯
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 5 85 17
15 15

a a= Þ = این مقدار برابر با 85 شده، پس:  
d جملهء بیستم را می خواهیم؛ باید 5تا d جلو برویم: = -6 a و

15
17= گام سوم: حالا با داشتن

 a a d
20 15

5 17 5 6 17 30 13= + = + - = - = -( )  

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 2 ـ درس 2)-  1 پاسخ: گزینه  

a  گام اول: مجموع جملات سوم، هفتم و هشتم یک دنبالهء حسابی 54 است: a a
3 7 8

54+ + =  
) آن ها را برحسبa1 و d می نویسیم: ) ( ) ( )a d a d a d

1 1 1
2 6 7 54+ + + + + =  

3 ساده می کنیم: 15 54 5 18
1

3

1
a d a d+ = ¾ ®¾ + =¸  

 a
6

18= a6 است، پس:   a همان d
1

5+

، راحت می توانیم d را پیدا کنیم. a
10

38= a و
6

18= گام دوم: با داشتن

 a a a a a

d d d d

6 7 8 9 10

+ + + +
اختلاف جملات ششم و دهم برابر با 4تا d است:  

 a a d d d d
10 6

10 6 38 18 4 20 4 5- = - Þ - = Þ = Þ =( ) یعنی:  

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 2 ـ درس 2)- 18 پاسخ: گزینه  

3 سه جملهء متوالی یک دنبالهء حسابی اند؛ پس وسطی برابر با میانگین اولی و سومی است:  2- ab -1، 11 و ab  گام اول: سه عدد

 11 1 3 2

2
11

4 3

2
22 4 3 3 18 6

2= - + - Þ = - ¾ ®¾ = - Þ = - Þ = -´( ) ( )ab ab ab ab ab ab  

، جملات را می نویسیم: ab = -6 گام دوم: با جای گذاری
 a b ab ab, , , ,

2
1 11 3 2

7 15

- -� ���  

a به دست آیند: b
» 2 d است. از 7، 4تا 4تا به عقب می رویم تا = 4 7 می فهمیم که 11 15

4 4

, ,

+ +

گام سوم: از سه جملهء

 a b
b b b

a a
, ,

- -

Þ
= - Þ = Þ =

= - - Þ = -

ì
í
ï

îï4 4

2
7 2

7 4
2

3 6

7 4 4 1

 

 a b+ = - + =1 6 5 گام چهارم: 

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 2 ـ درس 2)-  1 پاسخ: گزینه  

 : a9 a7 تا a6 و سه جملهء سوم یعنی a4 تا a  گام اول: سه جملهء دوم یعنی a a a a a a a a
1 2 3 4 5 6 7 8 9
, , , , , , , ,

³»j  â¾±µ]  ¾w ³¼w  â¾±µ]  ¾

� �� ��
ww

� �� ��  

گام دوم: مجموع سه جملهء دوم و مجموع سه جملهء سوم را به کمک رابطهء درس نامه حساب می کنیم:

= مجموع سه جملهء دوم + + = ´ =
¯ ¯

a a a a a
4 5 6 5 5

3 3

jHk÷U
â¾±µ]

ôw»

= مجموع سه جملهء سوم         + + = ´ =
¯ ¯

a a a a a
7 8 9 8 8

3 3

jHk÷U â¾±µ]

ôw»

 

گام سوم: مجموع سه جملهء سوم از 2 برابر مجموع سه جملهء دوم، 21 واحد کم تر است؛ پس:

 ³¼w  â¾±µ]  ¾w   Ì¼µ\¶ ³»j  â¾±µ]  ¾w   Ì¼µ\¶

3 8

2

a
� ��� ��� = ´ (

33

8 5

3

8 5

5

21 3 6 21 2 7

a

a a a a� ��� ��� ) - Þ = - ¾ ®¾ = -¸  

a8 را برحسبa1 و d می نویسیم: a5 و گام چهارم:

 a a a d a d a d a d a d
8 5 1 1 1 1 1

2 7 7 2 4 7 7 2 8 7 7= - Þ + = + - Þ + = + - Þ + =( )  

a2 است که برابر با 7 شده: a همان d1 + a گام پنجم:
2

7=  
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)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 2 ـ درس 2)- 20 پاسخ: گزینه  

 5 71, , , , , …� ��� ���
ÂMIve â¾õwH» k

 گام اول: بین دو عدد 5 و k ،71 واسطهء حسابی درج می کنیم: 

-71 می شوند: d 5 و + d گام دوم: با فرض این که اختلاف مشترک d باشد، جملهء بعدی 5 و جملهء قبلی 71 به ترتیب

 5 5 71 71, , , , ,+ -
¯ ¯

d d

¾õwH»  ¸Ã²»H ¾õwH»  ¸ÄoiA

, ,, ,d d, ,, ,+ -, ,d d, ,+ -, ,, ,d d+ -d d+ -5 5, ,5 5, ,5 5, ,+ -d d+ -5 5

¯
d d+ -d d+ -d d+ -d d+ -d d+ -d d+ -d d+ -d d+ -+ -d d+ -d d+ -d d+ -d d+ -d d+ -+ -d d+ -  

 ( ) ( )71 5 60 66 2 60 2 6 3- - + = Þ - = Þ = Þ =d d d d d گام سوم: اختلاف اولین و آخرین واسطه 60 است، پس: 

، k را پیدا می کنیم: b = a و71 = 5 ، d = 3 گام چهارم: با داشتن

 d b a
k k k

k k k= -
+

Þ = -
+

Þ =
+

Þ + = Þ = Þ =
1

3
71 5

1
3

66

1
3 3 66 3 63 21  
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صشیمی

ǕƱǰƦاǂ: صفحه های 56 تا 104 

21 -�âارĪǀŝ ا¾ وƜŤƃ¦ ـ í درس( پاسخ: گزینه   

 الف( در این سؤال جمعیت شاغل و جمعیت بیکار مشخƏ شده است و همان طور که ملاحظه می کنید مجموع این دو گروه، 
جمعیت بیکار + جمعیت شاغل = جمعیت فعال جمعیت فعال کشور را تشکیل می دهد، پس:  
68 = جمعیت فعال 000 12 000 80000, , ,+ = نفر   

ÁnI§ÃM foº

nI§ÃM SÃ÷µ]

ÏI÷Î SÃ÷µ]
kÅnj= ´ = ´ =100

12 000

80000
100 15

,
, برای محاسبهء نرخ بیکاری از فرمول روبه رو استفاده می شود:  

ب( بدیهی است با بیکاری کارکنان شرکت خدماتی، جمعیت افراد بیکار این کشور فرضی افزایش و به دنبال آن نرخ بیکاری نیز افزایش می یابد؛ اما 
توجه کنید، همان طور که جمعیت افراد بیکار افزایش می یابد طبیعتاً جمعیت افراد شاغل نیز کاهش یافته، پس مجموع این دو گروه، یعنی جمعیت 

فعال تƥییری نخواهد کرد: 
 kÄk] ÁnI§ÃM foº

kÄk] nI§ÃM SÃ÷µ]

ÏI÷Î SÃ÷µ]
= ´ = +

100
12 000 1200

800

,
, 000 100

13 200

80000
100 16 5´ = ´ =,

, / kÅnj  

) افزایش می یابد.  / / )16 5 15 1 5- = 1 درصد 5/ پس نرخ بیکاری نسبت به قبل
پ( ابتدا ببینیم در نرخ بیکاری 10 درصد، جمعیت افراد بیکار چند نفر است: 

ÁnI§ÃM foº

nI§ÃM SÃ÷µ]

ÏI÷Î SÃ÷µ]
= Þ = Þ = ´10

100 80000

10 80000

100

x x
,

, ==8 000,  

= جمعیت بیکار - جمعیت فعال = جمعیت شاغل - =80000 8 000 72 000, , , پس جمعیت شاغل در این شرایط برابر است با:  
جمعیت شاغل قدیم - جمعیت شاغل جدید = جمعیتی که باید نسبت به گذشته به جمعیت شاغل اضافه شوند = - =72 000 68 000 4 000, , , نفر   

در نهایت متوجه می شویم که اگر 4000 نفر جذب بازار کار شوند، نرخ بیکاری به 10 درصد خواهد رسید و اگر بیش از 4000 نفر جذب بازار کار شوند، 
نرخ بیکاری از 10 درصد هم کم تر خواهد شد، یعنی حتی اگر 4001 نفر جذب بازار کار شوند، نرخ بیکاری به زیر 10 درصد انتقال پیدا خواهد کرد. 

)درس ì ـ ¦Ƈل مżیŢ مƢƬƐ و İŞƀƳ در Ŭţار©�- 22 پاسخ: گزینه   
 دقت کنید جدول، مربوط به مزیت های اقتصادی در سه کشور مختلف است. 

با بررسی جدول متوجه می شویم که اسکاتلند در تولید لبنیات و کرهء جنوبی در تولید تلویزیون دارای مزیت مطلƫ نسبت به سایر کشورها می باشند. 
الف( در کشور اسکاتلند، اگر تصمیم گرفته شود به جای تولید لبنیات )به عنوان مزیت مطلƫ کشور( تلویزیون تولید شود، باید از تولید لبنیات 

به عنوان هزینهء فرصت انتخاب تولید تلویزیون چشم پوشی کرد؛ اما 270 واحد لبنیات در ازای تولید 18 واحد تلویزیون است، یعنی: 
   صرف نظر کردن از تولید 270 واحد لبنیات = هزینهء فرصت تولید 18 واحد تلویزیون

Þ = هزینهء فرصت تولید یک واحد تلویزیون =RIÃ¹L² keH»

·¼ÄqÄ¼±U keH»

270

18
15 واحد لبنیات   

پس برای تولید هر واحد تلویزیون باید از تولید 15 واحد لبنیات چشم پوشی کرد. 
ب(  در کرهء جنوبی بهتر است که منابع و امکانات به تولید تلویزیون، که در آن مزیت مطلƫ دارد، اختصا´ یابد و لبنیات از کشوری که در 

تولید آن مزیت مطلƫ دارد )یعنی اسکاتلند( خریداری شود.
 در اسکاتلند، منابع تولیدی به لبنیات اختصا´ پیدا می کند و تلویزیون از کشوری که در تولید آن مزیت مطلƫ دارد )یعنی کرهء جنوبی( خریداری می شود.
 در مکزیک که هیĩ  مزیت مطلقی وجود ندارد، به منظور جلوگیری از بیکاری عوامل تولیدی، منابع به تولید لبنیات که در تولید آن مزیت 
نسبی دارد اختصا´ یافته و تلویزیون از کشوری که در تولید آن مزیت مطلƫ دارد )یعنی کرهء جنوبی( خریداری می شود. بدیهی است هر کشور 

باید به تولید محصولی بپردازد که هزینهء فرصت کم تری را به آن تحمیل کند.
دقت کنید، مزیت نسبی یعنی در داخل یک کشور )بدون مقایسهء خود با سایر کشورها( به تولید محصولی بپردازیم که در آن نسبت به سایر 

محصولات مزایا و امتیازات بیشتری داریم. 

23 - �âصادŤƣ¦ âاƷ ƮیźŰţ و âارŬţ âاƷ Ĭƴū /لƬưƫ¦ Ʋǀŝ ©ارŬţ ا وƷ Ţƫـ دو ì درس( پاسخ: گزینه  
 الف( در طول تاریŻ و در شرایط گوناگون، دولت ها به دلیل »آرمان ها و چشم اندازهای سیاسی، اجتماعی و فرهنگی متفاوت 
خود نسبت به سایر کشورها و به دلیل وجود مسائل و مشکلات خا´ و متفاوت در هر کشور«، برخوردهای متفاوت، گوناگون و گاه متعارضی 

با مفهوم تجارت بین الملل داشته اند. 

ǕƱǰƦاǂ: صفحههای 56 تا 104
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ب( واردات بی رویه، مشکلات متعددی را برای تولید داخلی کشورها ایجاد می کند، به همین دلیل دولت ها در جهت »حمایت از صنایع داخلی 
و به منظور تداوم فرایند تولیدات داخلی و حفƛ حقو¼ تولیدکنندگان داخلی«، گاهی با وضع تعرفه های مختلف بر واردات برخی کالاها میزان 
با  و  گرفته  نیز صورت  به سایر کشورها  وابستگی  میزان  کاهش  در جهت  این سیاست هم چنین  کنترل می کنند.  و  را محدود  آن ها  واردات 

محدودکردن واردات، تولیدکنندگان داخلی را وادار به افزایش توان تولیدی خود می کند. 
از طرفی نیز گاهی اوقات به منظور تقویت روابط اقتصادی با کشورهایی که دیدگاه های ایدئولوÞیک و سیاسی نزدیکی با یکدیگر دارند، پیمان های 

تجاری جدیدی بین آن ها وضع شده و تعرفه های گمرکی نیز کاهش می یابد. 
پ( برای ایجاد تعامل قدرتمند با سایر کشورها، هر کشور ناگزیر است بین بهره برداری از مزیت های موجود و فعلی خود و مزیت های جدیدی که قادر به 
ایجاد آن ها است، یک انتخاب بهینه داشته باشد تا )با افزایش منافع و کاهش هزینه های فرصت( موجب افزایش استقلال و اقتدار اقتصادی آن کشور شود. 

24 -�Ţƫدو âاƷŶدرآم źایſ ا±¦ر�ŝ دźĪƬưƗ دƺŞƸŝ ـ ë درس( پاسخ: گزینه   

 الف( تمام کسب و کارها به منظور ارائهء محصول خود به بازار، ابتدا باید با انجام آزمایش های مختلف برای محصول خود 
و  اطلاعات  وجود  زمینهء  تا  می کند  تلاش  مختلف  زمینه های  در  ویژه  مقررات  و  قوانین  وضع  با  دولت  کنند؛  اخذ  »استاندارد«  معتبر  گواهی 

آگاهی های لازم در رابطه با هر محصول مورد مبادله را تضمین کند. 
بīه ها لطفاً در رابطه با پاسŻ قسمت »الف« توجه کنید که دولت با تعریف و اجرای قانون مالکیت، امنیت خرید و فروش ها رو تřمین می کنه ولی 
با وضع قوانین و مقررات در زمینه های مختلف، اطلاعات و آگاهی های مربوط به محصول تولیدشده از نظر دارابودن ویژگی های لازم رو تضمین 

می کنه؛ پس لطفاً این دو مورد رو با هم قاطی نکنید. 
ب( دولت به منظور آسان شدن مبادلات و هم چنین تشویƫ طرفین به مبادله، مجموعهء گسترده ای از قوانین و مقررات را وضع و اجرا می کند که 

به نفع خریداران و فروشندگان است و مانع از بروز شرایط آسیب رسان به طرفین در مبادله می شود. 
پ( دولت از راه های مختلفی منابع مالی مورد نیاز خود را تřمین می کند که عمده ترین آن ها اخذ مالیات و فروش دارایی های ملی است. فروش 

دارایی های تجدیدناپذیری مثل نفت، درآمدی پایدار نیست، زیرا به هر حال روزی این منابع پایان می پذیرند. 
راه دیگری که دولت برای تřمین منابع مالی در برخی موارد انتخاب می کند، ایجاد بدهی برای خود و از طریƫ قرض گرفتن یا شریک کردن آن ها در طرح های 
عمرانی و سرمایه گذاری های دولتی )فروش اورا¼ مشارکت( است؛ بدیهی است به دلیل پایان یافتن پروÞه ها این نوع درآمد نیز نمی تواند تا ابد پایدار باشد. 

ت( در جریان چرخشی بازار، دولت برای انجام نقش های مختلفی که بر عهده دارد، خریداری مهم در بازارهای عوامل تولید و نیز بازار کالا و 
خدمات است و البته با دریافت مالیات از شرکت ها و خانواده ها و پرداخت یارانه به آن ها نقشی مهم در اقتصاد ایفا می کند. 

25 - �Áودżر±³ ¦ف¦ źŝ ©اǀƫـ ما ë درس( پاسخ: گزینه   

ƳŸاƃƸÎ ũƵŸƃƸÏ ũƵŸƃƸÐ ũƵŸƃƸÑ ũƵŸƃƸ
قیمت فروش با 
مالیات بر ارزش 

افزوده
 12000 12000

25

100
+ ´( )

=15 000, تومان 

24 000 24 000
25

100
, ( , )+ ´

= 30000, تومان 

28 000 28 000
25

100
, ( , )+ ´

= 35 000, تومان 

36 000 36 000
25

100
, ( , )+ ´

= 45 000, تومان 
مالیات بر 

ارزش افزودهء 
جمع آوری شده 
توسط فروشنده

12 000
25

100
, ´

= 3000 تومان 

24 000
25

100
, ´

= 6000 تومان 

28 000
25

100
, ´

= 7000 تومان 

36 000
25

100
, ´

= 9000 تومان 

اعتبار مالیات بر 
ارزش افزوده هایی 
که در مرحلهء قبل 

پرداخت شده
7000 تومان6000 تومان3000 تومانــــ

مالیات بر ارزش 
افزودهء خالص 
جمع آوری شده

30006000 تومان 3000 3000- = 7000 تومان  6000 1000- = 9000تومان  7000 2000- = تومان

مجموع مالیات 
بر ارزش افزودهء 
جمع آوری شده

3000 3000 1000 2000 9000+ + + = تومان 
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26 -��Ţſ¦ ƮƸا مƷرƺƄĩ źĮا دیŝ ©ارŬţ ¦źģ �ƶƬŘƀم ¬źƏ ـ ì پاسخ: گزینه   )درس

 الف( کالاها نیز مانند ما انسان ها دارای هویت و ملیت هستند و هر یک تولید یک کشور خا´ می باشند. برخی کالاها نیز 
که معمولاً از فناوری بالایی برخوردارند می توانند چندملیتی باشند مثلاً فناوری و سرمایه گذاری آن مربوط به یک کشور پیشرفته باشد، ولی به 

دلایل مختلف مثل انتقال آلودگی های زیست محیطی، برخورداری از عوامل تولیدی ارزان قیمت و غیره در کشور دیگری تولید شوند. 
ب( تولید برخی محصولات به دلایل مختلف در یک کشور به صرفه تر از کشورهای دیگر صورت می گیرد. همین تفاوت بین کشورها موجب 
می شود که هر کشور به تولید گروهی از محصولات بپردازد که در آن ها دارای مزیت اقتصادی است و لذا پایهء بده º بستان و صادرات و واردات 

بین کشورها همین تفاوت ها می باشند. 
پ( همان طور که در قسمت »الف« توضیح داده شد، معمولاً تفاوت سطح فناوری یا عدم توانایی در به کارگیری آن ها موجب می شود که برخی 
کشورها در تولید محصولات با فناوری بالا موفƫ تر از سایرین باشند گاهی نیز ممکن است همین کشور با تřمین سرمایه و فناوری محصول مورد 

نظر را در کشوری که فاقد سرمایه و فناوری لازم است صرفاً با به کارگیری عوامل تولیدی آن کشور انجام دهد. 
2  -�¾ƺě ƞایƓـ و î پاسخ: گزینه    )درس 

 الف( رد و بدل شدن حواله های بانکی، ارزی بین المللی و غیره بیانگر این است که در صورتی که پول توانایی حفƛ ارزش 
داشته باشد،  ابزار مناسبی برای پرداخت های آینده است. 

ب( نقش اصلی پول ایجاد سهولت در مبادلات است، زیرا همهء افراد یقین دارند در مبادلات خود می توانند پول رد و بدل کنند و کالای مورد 
نیاز خود را خریداری کرده یا محصول خود را به دیگری بفروشند. 

پ( پیدایش پول به معنای امروزی، موجب شد تا افراد در مبادلات خود توانایی تشخیƏ ارزش کالاها و مقایسهء ارزش آن ها نسبت به یکدیگر را پیدا بکنند. 

28 -�Ţƫدو ƂƤƳ ر¿ وƺţ لƬƗ ـ î پاسخ: گزینه    )درس
 بررسی گزینه های نادرست: 

1( یکی از علل به وجود آمدن تورم، نابرابری عرضه و تقاضای کل است؛ هرگاه در کشوری سطح تقاضای کل از عرضهء کل بیشتر باشد با افزایش 
نامتعارف سطح عمومی قیمت ها یا همان تورم مواجه خواهیم شد. 

2( در صورتی که دولت با کسری بودجه مواجه شود و بانک مرکزی به ناچار اقدام به نشر اسکناس بدون پشتوانه نماید، )یعنی اسکناسی که 
بدون تولید محصول روانهء بازار شود( هم زمان با افزایش حجم نقدینگی شاهد افزایش سطح عمومی قیمت ها هستیم )چون حجم نقدینگی زیاد 
شده ولی هم زمان تولید افزایش پیدا نکرده پس قیمت کالاهای موجود بنابر قانون تقاضا افزایش پیدا می کند(؛ اما این که فرایند افزایش قیمت ها 

ثابت باشد یا نه به عوامل دیگری در اقتصاد مرتبط است و معمولاً در چنین شرایطی با نرخ تورمی که دارای نوسان هست مواجه می شویم. 
3( هیĩ گاه کاهش نرخ تورم موجب کاهش سطح عمومی قیمت ها نمی شود، بلکه سرعت افزایش قیمت ها نسبت به قبل کم تر می شود. 

بīه ها توجه کنید فقط زمانی در کشور شاهد کاهش قیمت ها هستیم که نرخ تورم منفی بشه، یعنی جامعه دچار رکود اقتصادی شده باشه. 

2  -�Ţƫدو ƂƤƳ ر¿ وƺţ لƬƗ ـ î درس( پاسخ: گزینه  
 الف( سیاست پولی انبساطی به معنای عام یعنی زیادکردن حجم پول در دست مردم.  خÉب چه زمانی باید پول در دست مردم زیاد 
 ƫبشود� زمانی که مردم به دلایلی نظیر رکود و کاهش سطح تولید یا افزایش نرخ بیکاری با کاهش درآمد مواجه شده اند؛ در چنین شرایطی دولت از طری
بانک مرکزی اورا¼ مشارکت در دست مردم را خریداری کرده و به این ترتیب موجب افزایش حجم پول و به دنبال آن افزایش تقاضا و رونƫ اقتصادی می شود. 
ب( در شرایطی که جامعه دچار تورم و افزایش بی رویهء سطح عمومی قیمت ها باشد، دولت از طریƫ بانک مرکزی سعی در کاهش حجم پول در 
دست مردم می کند، به این طریƫ که با به کارگیری سیاست بازار باز در جهت فروش اورا¼ مشارکت، با کاهش حجم پول موجب کاهش سطح 

تقاضا و به دنبال آن کاهش سطح عمومی قیمت ها می شود. 
توجه کنید عبارت »بازار باز« یک سیاست اقتصادی است که هم به فروش اورا¼ مشارکت اطلا¼ می شود و هم به خرید اورا¼ مشارکت� 

30 -�Ţƫدو ƂƤƳ ر¿ وƺţ لƬƗ �¿رƺţ âاƷŶامǀě �¿رƺţ �ƶƬŘƀم ¬źƏ ـ î پاسخ: گزینه    )درس
 الف( کاهش قدرت خرید پول در جامعه نتیجهء وجود تورم در آن جامعه است. ب( پول در مقابل »سطح عمومی قیمت ها« 
ارزش خود را حفƛ نکرده است. پ( یکی از دلایل کاهش قدرت خرید پول، حجم زیاد پول نسبت به تولید در یک جامعه است. ت( رابطهء قدرت 
خرید پول با »سطح عمومی قیمت ها« یک رابطهء معکوس است. هر چه سطح عمومی قیمت ها افزایش یابد، قدرت خرید پول کاهش می یابد و 
برعکس، با پایین رفتن سطح عمومی قیمت ها، قدرت خرید پول افزایش می یابد. ª( چون یک واحد پول نتوانسته است در طول زمان ارزش 

خود را حفƛ کند، می گوییم قدرت خرید آن دستخوش تƥییر است. ج( قدرت خرید پول به »سطح عمومی قیمت ها« در جامعه بستگی دارد.
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31 -�âارĪǀŝ ¸¦ƺƳ¦ ـ í درس( پاسخ: گزینه  

 نوعی از بیکاری با عنوان بیکاری اصطکاکی، بیکاری کوتاه مدتی است که در همهء کشورها وجود دارد و به دو دسته تقسیم می شود: 
1( افرادی که شƥل قبلی خود را به دلایلی رها کرده و به امید یافتن شƥل بهتر در جست و جوی کار هستند. 

2( افرادی که به تازگی در حال ورود به بازار کار هستند. 
 ƫبین مشاغل موجود و افراد جویای کار به وجود می آید. این اتفا¼ در اغلب موارد به دلیل عدم تطاب ƫبیکاری ساختاری گاهی به دلیل عدم تطاب 
مهارت ها با افراد جویای کار ایجاد می شود؛ مثلاً شرکتی که به دنبال یک نیروی ساده است، ولی فرد جویای کار متخصƏ و ماهر می باشد و بالعکس. 
 بیکاری دوره ای به نوعی از بیکاری اطلا¼ می شود که در دوران رکود به دلیل کاهش سطح  تولید منجر به توقف استخدام ها و یا اخراج بخشی 

از نیروی کار می شود؛ پیامد این اتفا¼: عده ای بیکار شده و فرصت های جدید شƥلی نیز کاهش می یابند. 
 º بیکاری اصطکاکی º بیکاری دوره ای º بیکاری ساختاری º موارد ذکرشده در سؤال به ترتیب عبارت است از: بیکاری اصطکاکی Żبنابراین، پاس

بیکاری اصطکاکی
پاسخ: گزینه   )درس í ـ ŝا±¦ر źǀƳوĩ âار�- 32

 الف( در بازار عوامل تولید نیروی کار به عنوان عرضه کننده )S( و بنگاه ها و صاحبان کسب و کار، تقاضاکنندگان )D( می باشند. 
ب( در دستمزد 11 میلیون تومان اگرچه به دلیل بالابودن دستمزد، عرضهء نیروی کار 30 نفر است، اما بنگاه ها، فقط حاضر به استخدام 20 نفر 

نیروی کار هستند و به همین تعداد نیز حقو¼ و دستمزد می پردازند، پس: 
 nI¨ Á»oÃº ÂTÎIÄnj Ì¼µ\¶ jqµTwj ½k{ ³HkhTwH nI¨ Á»oÃº jHk÷U= ´ =11 ··¼Ã±Ã¶ (oÿº) ·I¶¼U ·¼Ã±Ã¶ ·I¶¼U´ = =20 220 220000000, ,  

پ( با بررسی نمودار متوجه می شویم که در دستمزد 9 میلیون تومان، حداکثر پرداختی به نیروی کار صورت گرفته است: 
 nI¨ Á»oÃº ¾M ÂTiHjoQ oX¨Hke Â²jI÷U SµÃ¤ Â²jI÷U nI¨ Á»oÃº jHk÷= ´ UU ·I¶¼U ·¼Ã±Ã¶ (oÿº) ·I¶¼U ·¼Ã±Ã¶= =´9 25 225  

همان طور که مشاهده می کنید در دستمزدهای بالاتر از تعادل، پرداختی نیروی کار نسبت به دستمزد تعادل کم تر است: 
 11 20 220·¼Ã±Ã¶ oÿº ·I¶¼U ·¼Ã±Ã¶´ =                          13 15 195·¼Ã±Ã¶ oÿº ·I¶¼U ·¼Ã±Ã¶´ =  

)درس í ـ Īǀŝارâ و رƺĩد ǀě ƶģامƷŶایİ د¦رد�� - 33 پاسخ: گزینه  

 الف( روش کلی در تعیین میزان فقر آن است که نیازمندی های افراد و یا خانوار را با توانمندی های آنان برای دستیابی به 
آن نیازها مقایسه  کنیم. 

1 میلیارد نفر در فقر مطلƫ به سر می برند. بسیاری از کشورهای جهان درگیر مسائل مرتبط با فقر و نابرابری اند. حتی  4/ ب( در کل جهان،
کشورهای با درآمد بالا نیز دست به گریبان نابرابری های اقتصادی اند.

پ( در شاخƏ فقر مطلƫ، ارزش دلار از طریƫ روش برابری قدرت خرید PPP محاسبه می شود.
ت( با توجه به مفهوم فقر نسبی می توان گفت که محاسبهء تعداد افراد فقیر بسیار پیīیده، سخت و شاید ناممکن است. 

)درسë ـ ¦ƺƳ¦¸ ماǀƫا©� - 34 پاسخ: گزینه   

 الف( غلط است؛ در مالیات بر ارزش افزوده، مالیات پرداخت شدهء تولیدکنندگان قبلی از مالیات بر فروش بعدی کسر می شود؛ 
به عبارت دیگر کالا و خدمات واسطه ای از پرداخت مالیات معاف می شوند. 

ب( غلط است؛ در مالیات بر درآمد، درآمد افراد و شرکت ها )و نه ثروت آن ها( مبنای مالیات است. شاید بتوان گفت که مالیات بر درآمد اشخا´ 
مهم ترین نوع مالیات است. 

پ( درست است.

ت( درست است.
ª( غلط است؛ مالیات بر مصرف، نهایتاً توسط مصرف کنندهء  نهایی پرداخت می شود، اما وظیفهء قانونی پرداخت آن به عهدهء تولیدکنندگان و 

فروشنگان است.
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35 -��Ŷƴƴĩ İم ƶŞſاŰر¿ ر¦ مƺţ ­źƳ ƶƳƺĮģ ـ î درس( پاسخ: گزینه  

 C = نرخ تورم کالای  ´-ÏIw ÁI¿TºH nj SµÃ¤ ÏIw ÁHkTMH nj SµÃ¤

ÏIw ÁHkTMH nj SµÃ¤
1000  

= - ´ = ´ =1 713 906 1120 200

1120 200
100

593 706

1120 200
100 0 5

, , , ,
, ,

,
, , / 33 100 53´ = درصد   

 B A = تورم کالای  C = تورم کالای  درصد 53 = تورم کالای   

A تورم کالای  Þ = - Þ ´53

100

6 505 200

6 505 200
0 53 6 505 200

ÏIw ÁI¿TºH nj SµÃ¤ , ,
, , / , , == قیمت در انتهای سال  -6 505 200, ,  

قیمت در انتهای سال = + =3 447 756 6 505 200 9 952 956, , , , , , ریال   

B تورم کالای  Þ = -53

100

8 644 806, , ÏIw ÁHkTMH  nj SµÃ¤

ÏIw ÁHkTMH nj  SµÃ¤
 

0 53/ = )قیمت در ابتدای سال(  8 644 806, , Þ قیمت در ابتدای سال -   1 53/ 8 = )قیمت در ابتدای سال(  644 806, ,   

Þ = قیمت در ابتدای سال =8 644 806, ,
/ , ,

1 53
5 650 200 ریال   
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 ǺȇǹǤ و ǬنƪǂƦ Ǿȇی: ǺȇǹǤ و ǬنƪǂƦ Ǿȇی )3(: صفحه های 68 تا ǺȇǹǤ ،82 و ǬنƪǂƦ Ǿȇی )1(: صفحه های 21 تا 30، 88 تا 6 ،
ǺȇǹǤ و ǬنƪǂƦ Ǿȇی )2(: صفحه های 12 تا  1

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ یا±دƮƷ ـ درس 1)� 36 پاسخ: گزینه  

 نام پدیدآورندهء  چهار اثر نادرست ذکر شده است:
1( »المعجم« از شƇǉƬ Ƈƹ را±â است، نه نجم الدین رازی. 2( »مجالس سبعه« نام کتابی است از ƸوƼǐا به نثر که او گفته و شاگردانش نوشته اند 
)مجلسÊ درس یادتان باشد (. 3( »عشا¼ نامه« نیز نام اثری است از ƃŽƨاƃƠ ƻǈſƴاķƬ در قالب مثنوی که ده باب دارد و در هر باب به یکی از 
مباحů عرفانی )عشƫ حقیقی( پرداخته است. 4( »تاریŻ جهانگشا« را نیز ƙƠاŴ įƵƸوǈنķ دربارهء ظهور چنگیز º کسی که جهان گشایی کرد و 

سرزمین های زیادی را فتح کرد º و تاریŻ مƥولان و ... نوشت.

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ یا±دƮƷ ـ درس 1)�  3 پاسخ: گزینه  

 »بهارستان« به تقلید از »گƉƵتاÀ« سعدی نوشته شده است، نه بوستان )رد    (.
»مرصادالعباد« اثر نجم الدین رازی است، نه جامی. جامی »ŹŬفǓ اƃŸǐار« و چند مثنوی دیگر را به پیروی از نظامی سروده است )رد   (. هم چنین 

موضوع کتاب »نفحات الانس« او ǉŦاƭŸ ÀاƨƃƠ ƫǈاķƼ و ¯ƃİ اŸوال ƠارƨاÀ است، نه ذکر احوال شاعران )رد   (.

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ یا±دƮƷ ـ درس 1)� 38 پاسخ: گزینه  

 در دورهء تیموریان، ادبیات رونقی تازه گرفت؛ اما این رونƫ، »بنیادی« نبود و کتاب های تحقیقی این دوره عمدتاً سطحی و 
ادبیات این دوره نیز تقلیدی و فاقد نوآوری بود. اطلاعات ذکرشده در سایر گزینه ها کاملاً درست است.

3  �(ì ـ درس ƮƷدو¦±د ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ( پاسخ: گزینه  

 »طوفان در پرانتز« نام اثری است به نثر از ƃƑǉƬ اƻǉƸ پور و »گوشوارهء عرش« نیز از Ƹ ķƵƠوسوâ گƸƃارودâ است. سایر آثار 
درست معرفی شده اند.

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ یا±دƮƷ ـ درس 1)� 40 پاسخ: گزینه  

 شاعری که در غزل توجه خاصی به سعدی و مولوی داشته و در سبک عراقی قصایدی دارد، سƹƵاÀ ساوķŴ است،  نه خواجو.
مطالبی که در سایر گزینه ها آمده، درست است.

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ یا±دƮƷ ـ درس 1)� 41 پاسخ: گزینه  

 »اخلا¼ الاشراف« ƃűƼ ƿŦ است و منظومه )به نظم( نیست )از آثار منظوم عبید فقط موش و گربه در کتاب درسی معرفی شده 
است؛ مابقی نثر هستند (.

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ یا±دƮƷ ـ درس 1)� 42 پاسخ: گزینه  

 اطلاعات ذکرشده در این گزینه »کاملاً« درست است. نثر در قرن هفتم به دو جریان گرایش دارد: یکی جریان ساده نویسی 
اف. Ëص Èو Żیده نویسی در آثاری مثل تاریīدر آثاری مثل طبقات ناصری و دیگری پی

بررسی سایر گزینه ها:
مدین. جریان فتح این قلعه ها نیز در تاریŻ جهانگشا آمده است. Ëا¬« بود، نه بابک خرËŧƐ ƻƉŸ« قلعه های اسماعیلیه مربوط به جانشینان 

بع رشیدی را در ƅǈƃŧŬ تřسیس کرد، نه اصفهان. Èخواجه رشیدالدین« ر« 
 نوع نثر المعجم در این گزینه ها جابه جا ذکر شده است. نثر ũƸſƭƸ اİ ƻǈتا§ ƑƸنو¸ و نثر اÀ¡ ƳƐ سادÁ و ƠاƹƴاƿƼ است.

43 �(ì ـ درس ƮƷدو¦±د ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ( پاسخ: گزینه  

 هوشنĳ ابتهاج، حسین منزوی و علی محمد افƥانی، از جمله شاعران و نویسندگانی هستند که پس از انقلاب به همان روال 
گذشته و تا حدی تحت تřثیر ادبیات جهان به فعالیت خویش ادامه دادند. موسوی گرمارودی، حمید سبزواری، سید حسن حسینی و نصراللÙËه 

مردانی از شاعران پیش کسوت ادبیات انقلاب و سلمان هراتی و علیرضا قزوه نیز از شاخهء جوان ادبیات انقلاب اند.

6  تا 6  تا 6 ، 88 ،88 ،88 ƪǂƦی )1(: صفحههای 21 تا 30 ǾȇنǬ و ǺȇǹǤ ،82 82 تا 82 تا 68های 68های 68 3 )3 )3(: صفحه ƪǂƦی ǾȇنǬ و ǺȇǹǤ :یƪǂƦ ǾȇنǬ و ǺȇǹǤ
12های 12های 12 1 تا  1 تا  1 2 )2 )2(: صفحه ǺȇǹǤوǬنƪǂƦǾȇی
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44 �(ì ـ درس ƮƷدو¦±د ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ( پاسخ: گزینه  
 با یکی از مواردی که از درستی آن مطمšن هستیم، رد گزینه می کنیم؛ مثلاً می دانیم که »تهران مخوف« را مشفƫ کاظمی 
نوشته است؛ پس  و  رد می شوند. از طرفی می دانیم که »جعفرخان از فرنĳ برگشته« نمایش نامه است، نه داستان کوتاه؛ پس  نیز حذف 
 ƫشفƸ ا« نام دارد؛ هم چنین نخستین رمان اجتماعی راƃƥƘ و Ƈƹمی شود؛  درنتیجه، نخستین رمان تاریخی اثر محمد باقر میرزا خسروی است که »ش

İاķƹƜ با عنوان »تهران مخوف« نوشت و نخستین نمایش نامهء ơƸاƃƐ نیز با عنوان »جعفرخان از فرنĳ برگشته« از حسن مقدم است.

45 �(ë 3 و âاƷ ـ درس ƮƷدو¦±د ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ /î و ë �3 âاƷ ـ درس ƮƷیا±د ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ( پاسخ: گزینه  
 ابیات این گزینه هر دو آرایهء ذکرشده در مقابلشان را دارند: Ŭشƿǉŧ »لاله« به »فانوسÊ شمعÊ طور« در بیت »الف« و اشاره به 
داستان حضرت موسی )ع( در طور سینا و دیدن روشنایی بر درخت، در این بیت، پدیدآورندهء ŷǉƹƵŬ است. در بیت »ج« نیز »خون« در مصراع 

دوم Ƹجا± از کشتن است و ذکر »زخم«، »خون« و »جگر« مراعات نظیر.
بررسی سایر ابیات:

ب( در این بیت »دریا« استعاره از وجود حقیقی است؛ اما تناقƓ دیده نمی شود.
خ به روز در این بیت در کنارÊ تشبیه »او« به »سحر« دیده می شود؛ اما این بیت متناقƓ نما ندارد. Éد( تشبیه زلف به شب و ر

46 �(ë 3 و âاƷ ـ درس ƮƷدو¦±د ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ /î 3 و âاƷ ـ درس ƮƷیا±د ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ /3 ـ درس ƮƷد ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ( پاسخ: گزینه  
 ťǉİƃŬ باید بررسی شوند. در بیت »ب« در »ºگزینه ها ابیات »ج«، »ب«، »ه ƫنما« رد گزینه می کنیم؛  پس طب Ɠبا »متناق 
~ƸجƟƹ پǈƃشاŬ nķƼناƓƬ هūƉ. در بیت »ج« »سیاهی« به »زلف« نسبت داده شده و منظور از »صبح«  و »سپیده دم« نیز با توجه به مفهوم بیت 

»رخسار و چهره«  است؛ بنابراین با هم تضاد دارند، نه تناقƓ )رد  و  (.
در بیت »هº« نیز »روان گشتن« به معنی راه رفتن و »سرو روان« استعاره از معشو¼ است، اما تناقƓ دیده نمی شود )رد  (.

بررسی سایر آرایه ها براساس  :
استơارÁ: در بیت »ج« »صبح« استعاره از چهرهء معشو¼ است و در مصراع دوم استعارهء  مکنیه وجود دارد:  زمانه گفت.

ŷǉƹƵŬ: اشاره به داستان »آرش کمان گیر« در بیت »د« تلمیح است.
Ŭشƿǉŧ: در بیت »الف« روی به ماه تشبیه شده است و علاوه بر آن، کلË مصراع اول به مصراع دوم تشبیه شده است )تشبیه مرکËب (.

واÁÞ ¡راķǈ: در بیت »هº« »روان« اول و دوم در یک معنی هستند و تکرار )واÞه آرایی( محسوب می شوند. )»روان«  سوم به معنی روح است و 
واÞه آرایی نمی سازد؛ بلکه با »روان« به معنی »رونده« جناس همسان )تام( پدید می آورد.(

4  �(ë ـ درس ƮƷدو±¦د ǉد¦ Àƺƴوف ¿ƺƬƗ /î و ë �3 âاƷ ـ درس ƮƷیا±د ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ( پاسخ: گزینه  
(؛ هم چنین »زلف و بناگوش« یا »شب و صبح«، تضاد می سازند؛   لف و نشر در این بیت از نوع نامرتب است، نه مرتب )رد 

اما تناقƓ در بیت دیده نمی شود )رد  (. با مجاز نیز  و  رد می شوند؛ زیرا این بیت مجاز ندارد.
:  ƫبررسی آرایه های بیت طب

 بناگوش )لفË 1( و زلف )لفË 2( با روی سیمین فام صبح )نشر 2( و شب )نشر 1( در ارتباط اند؛ پس این بیت Ƨƴ و ƼشƼ ƃاťŬƃƸ دارد. »داشتن چهره«
نیز به »صبح« نسبت داده شده که تشخیƏ و استơارıƸ Ũنƿǉ به شمار می آید. توجه به معنی و مفهوم بیت نیز ما را به تشبیهی می رساند که در بیت پنهان 
است: وقتی سیاهی شب و طلوع صبح را دیدم، یاد بناگوش و زلف تو افتادم  زلف تو مثل شب سیاه و بناگوش تو مثل صبح، سپید و روشن است.

48 �(ë 3 و âاƷ ـ درس ƮƷدو¦±د ǉد¦ Àƺƴوف ¿ƺƬƗ /î و ë �3 âاƷ ـ درس ƮƷیا±د ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ( پاسخ: گزینه  
(؛ اما مصراع دومÊ بیت »ج« از مولاناست   رد گزینه را با آرایهء تضمین آغاز می کنیم:  در بیت »ب« تضمین دیده نمی شود )رد  و 
که صائب آن را تضمین کرده است؛ مولانا می گوید: »من گمانم تو عیان پیش تو من محو به هم/ چون عیان جلوه کند چهره، گمان برخیزد«. با 

متناقƓ نما نیز  رد می شود، زیرا در بیت »د« متناقƓ نما وجود ندارد.
:  ƫبررسی آرایه های ابیات طب

در بیت »الف« Ŭشƿǉŧ پنهاÀ »چشم معشو¼« به »گل نرگس« وجود دارد )Ǚل نرگس پیش آن چشم کم می آورد(؛ در بیت »هƸ »ºتناƹƼ ƓƬا هست: 
= ظرفÊ خالی(؛ در بیت »ب« نیز »گلبن جوان«  آبادی دل از خراب بودن است. در بیت »د«، »شیشه« Ƹجا± از ظرفÊ شیشه ای است )شیشهء خالی

استعاره از معشو¼ رعناست.
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4  �(ë ـ درس ƮƷدرس دو±¦د ǉد¦ Àƺƴوف ¿ƺƬƗ /î و ë �3 âاƷ ـ درس ƮƷیا±د ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ /3 ـ درس ƮƷد ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ( پاسخ: گزینه  

 در این بیت ~Ƨƴ و Ƽشnƃ دķƹƼ Áſǈ شود؛ اما چمن مجاز از باغ و بوستان است.
بررسی سایر گزینه ها:

 Ŭشƿǉŧ خاطر به گلستان )ǙلستانÊ خاطرش(  / تکرار واج /س/  نیز وا» ¡راķǈ را پدید آورده است.
 سخن کردن )سخن گفتن(  با ساکت شدن ƕŬاد دارد / »زبانÊ سنان« نیز استơارıƸ  Ũنƿǉ است.

 »خامی چو من بین سوخته« ƸتناƹƼ ƓƬاسū )نسبت دادن هم زمان دو صفت متضاد به یک پدیده( /  تکرار واÞه های »خام« و »پخته« نیز 
واÁÞ ¡راķǈ می سازد.

50 �(î و ë �3 âاƷ ـ درس ƮƷیا±د ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ /3 ـ درس ƮƷد ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ( پاسخ: گزینه  

 با »تشبیه« رد گزینه را آغاز می کنیم؛ اما تشبیه کمکی به ما نمی کند، زیرا در بیت »د« ابرو به کمان تشبیه شده و در بیت »ج« نیز 
تشبیه پنهانÊ من به عÉلÈما وجود دارد؛ بنابراین سراغ استعاره می رویم. بیت »الف« استعاره ندارد و  حذف می شود؛ سپس سراغ مجاز می رویم. 

بیت »ب« فاقد مجاز است و  نیز حذف می شود. با واÞه آرایی  نیز کنار می رود، چون بیت »الف« واÞه آرایی ندارد.
:  ƫبررسی سایر آرایه ها طب

Ƹجا±: در بیت »الف«، »دی« مجاز از گذشته و »فردا« مجاز از آینده است )علاقهء  جز  به کل(.

واÁÞ ¡راķǈ: در بیت »ب«، »بود« و »رفت« تکرار شده اند.

حه از چشم گریان عاشƫ است )سروÊ قد اضافهء تشبیهی است(. Ëدر بیت »ه «، »این سرچشمه« استعارهء مصر :Áارơاست

وا» ¡ راķǈ: در بیت »ج« نیز تکرار واج های »ل« و »م« واج آرایی را پدید آورده است.

51 �(ë 3 و âاƷ ـ درس ƮƷیا±د ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ( پاسخ: گزینه  

 در این گزینه »محراب ابرو« اضافهء تشبیهی است؛ اما استعاره در آن دیده نمی شود )»دستÊ دعا« اضافهء اقترانی است(.
بررسی سایر گزینه ها:

حه از لب معشو¼ است. Ëمصر  Ũارơلعل«  است Êهر سلیمان« مانند شده و »خاتمÉبه »م »ĳدهان تن« ƿǉŧشŬ 
 »گل چو مستان جامه درید« Ŭشƿǉŧ است و تشخیƏ و استơارŨ مکنیه نیز در خود دارد.

 در این گزینه »بحرÊ غم« اضافهء تشبیهی )غم در بسیاری و بی کرانه  بودن به دریا تشبیه شده(، »محیط« )اقیانوس( استعاره از غم )که در 
مصراع اول آمده( است.

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ دƮƷ ـ درس 2)� 52 پاسخ: گزینه  

 با خوانش بیت »الف« متوجه ریتم شدید و کوبندهء  آن می شویم که مناسب مفاهیم حماسی است )این بیت هم وزن شاهنامهء 
فردوسی است (. ریتم خوانش یا همان وزن شعر در بیت »ب« سنگین و آرام است که بیشتر مناسب مفاهیم غم بار است )سرودهء  محتشم کاشانی 

با مطلع »باز این چه شورش است که در خلƫ عالم است ...«  نیز بر همین وزن است (.
اما در بیت »ج« وزن شعر و آهنĳ خوانش، ضربی و رقƏ آور است )مستفعلÉ مستفعلÉ مستفعلÉ فع لن (.

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ دƮƷ ـ درس 2)� 53 پاسخ: گزینه  

 در این گزینه وزن شاد و نشاط آور »مفتعلن مفتعلن فاعلن« مناسب درون مایهء آن º که تعلیمی و پندآموز است º نیست.
بررسی سایر گزینه ها:

 این بیت به بیان »حسرت عاشقان در آرزوی وصال معشو¼« می پردازد که وزن آن هم ملایم و حسرت بار است و با این محتوا تناسب دارد.
 درون مایهء این بیت حماسی است که با وزن کوبنده و کوتاه آن تناسب و هماهنگی دارد.

 وزن تند و شادÊ این بیت با درون مایهء آن º که »وصال معشو¼« است º تناسب دارد.
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)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ دƮƷ ـ درس 2)� 54 پاسخ: گزینه  

 در این بیت مفهوم و محتوا »شادی آور« است )نگار در کنار( که با وزن ضربی و نشاط آور آن هماهنگی کامل دارد:  مفتعلن 
مفاعلن مفتعلن مفاعلن.

بررسی سایر گزینه ها:
 مضمون بیت »درخواست از ساقی و دعوت به شادی« است که با وزن سنگین و غم  بار آن هماهنگی ندارد. یک بار بیت را بدون توجه به 

واÞه های آن و فقط با وزن بخوانید: »مفعولÉ فاعلاتÉ مفاعیلÉ فاعلن«
 آهنĳ این بیت تند و شاد است و با محتوای »ناامیدی« که در آن هست، هماهنگی ندارد.

 وزن این بیت حماسی و بر وزن شاهنامه )فعولن فعولن فعولن فÈعÈل( است؛ اما مضمون آن غنایی و در بیان جدایی از یار است. 

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ دƮƷ ـ درس 11)� 55 پاسخ: گزینه  

 در این گزینه »جان« و »جانان« واÞه های قافیه و »رسید« ردیف است؛  اما قافیهء درونی در آن دیده نمی شود.
بررسی سایر گزینه ها:

 »دریƣ«، »میƣ« و »تیƣ« واÞه هایی هستند که در میانهء مصراع های این بیت )پیش از اندرون( آمده و قافیهء درونی را پدید آورده اند.
Èزید« )وزید( واÞه های قافیهء درونی در این بیت اند.  »گزید«، »سزید« و »ب

 »رود«، »سرود« و »درود« قافیهء درونی این بیت را پدید آورده اند.

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ دƮƷ ـ درس 11)� 56 پاسخ: گزینه  

 در این بیت »آوریم« ردیف و »جنĳ« و »درنĳ« واÞه های قافیه اند و حروف اصلی قافیه در آن ها »Èº نĳ« طبƫ قاعدهء 2 
+ صامت« است. + صامت ت Ëمصو«

بررسی سایر گزینه ها:
+ صامت( ت Ëقاعدهء 2( )مصو ƫسلامی / حرف الحاقی: ی / حروف اصلی قافیه: ام )طب º ه های قافیه: پیامیÞردیف: نفرستاد / وا 

ت بلند »ا« به تنهایی( Ëقاعدهء 1 )مصو ƫت بلند »ا« طب Ëهمین جا / حروف اصلی قافیه: مصو º ه های قافیه: زیباÞردیف: ست )= است( / وا 
+ صامت( ت Ëقاعدهء 2 )مصو ƫار / حروف قافیه: »ار« طبËعی º ه های قافیه: یارÞردیف: کجاست / وا 

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ دƮƷ ـ درس 11)�  5 پاسخ: گزینه  

 در این گزینه فقط یک قافیه وجود دارد )سوخته º آموخته( و این بیت »ذو قافیتین« )دارای دو قافیه( نیست؛ زیرا »ها« جز   
حروف الحاقی است که اگر آن را در نظر نگیریم، »جگÈر« با »مکر« نمی تواند قافیه شود.

بررسی سایر گزینه ها:
 در این گزینه »مسعود º افزود« و »عود º زود« هم قافیه اند.

ستÈم« واÞه های قافیه در این بیت اند. Èر º مÈستÈنگار« و »ب º یار« 
 »مرده º فشرده« و »گرم º نرم« واÞه های قافیه اند. »ه« = ) ÊB ( در »مرده و فشرده« و »یم« در »گرمیم و نرمیم« حروف الحاقی اند و »هنوز« ردیف 

این بیت است.

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ دƮƷ ـ درس 11)� 58 پاسخ: گزینه  

ف )دارای ردیف( است؛ اما »ان« در واÞهء »ناتوان« الحاقی نیست، چون پسوند نیست.  Ëدر این گزینه »را« ردیف و بیت مرد 
حروف قافیه در این جا »ان« طبƫ قاعدهء 2 است.

بررسی سایر گزینه ها:
 این بیت فاقد ردیف است، چون »است« که در مصراع دوم بعد از »صحرا« آمده در مصراع اول نیامده و »ست« جز  واÞهء قافیه »برخاست« است )رد  (.
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 در این گزینه »رود« ردیف و »او º نکو« واÞه های قافیه اند که طبƫ قاعدهء  1 هستند )رد  (.
 در این گزینه »چین« در دو معنی متفاوت در پایان مصراع ها آمده و بیت فاقد ردیف است )رد  (.

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ دƮƷ ـ درس 11)�  5 پاسخ: گزینه  

 در این گزینه »پرده ای º مرده ای« واÞه های قافیه اند. حروف قافیه »ÈB رده ای«، حروف اصلی »ÈB رد« و »ÉB رد« و حروف الحاقی 
»ه یا ÊB + ای«.

در سایر گزینه ها حروف الحاقی وجود ندارد.
)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ دƮƷ ـ درس 11)� 60 پاسخ: گزینه  

 در این بیت »را دید« ردیف است و »بلا º اÞدها« واÞه های قافیه اند )طبƫ قاعدهء 1 (.
حروف قافیه در سایر گزینه ها:

+ »ی« الحاقی  »ار«
+ »ÈB ند«  الحاقی  »ید«

+ »ی« الحاقی  »از«

61 �(ì ـ درس ƮƷدو¦±د ǉد¦ Àƺƴو ف ¿ƺƬƗ( پاسخ: گزینه  

 در این گزینه شاعر از »اتËکا به داشته های خود« سخن می گوید، در حالی که سایر ابیات مفهوم »توصیه به علم آموزی« دارند.

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ یا±دƮƷ ـ درس 1)� 62 پاسخ: گزینه  

 در این بیت »کشیدن بار منËت آسمان به خاطر نان و نعمت آن« مشخƏ است، در حالی که مفهوم مشترک سایر گزینه ها 
»ترجیح عزت نفس بر بخشش منËت بار« است.

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ دƮƷ ـ درس 3)� 63 پاسخ: گزینه  

 در این گزینه همانند بیت صورت سؤال، مفهوم »درمان ناپذیری عشƫ« دیده می شود.
مفهوم سایر گزینه ها:

 درد، درمان می شود.
 صبر موجب درمان است.

 عشƫ هم درد است و هم درمان.

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ یا±دƮƷ ـ درس 3)� 64 پاسخ: گزینه  

ا مفهوم مشترک سایر  Ëوجود دارد؛ ام »ƫدر بیت چهارم به مانند بیت صورت سؤال، مفهوم »دیر آمدن معشو¼ به سروقت عاش 
ابیات، »آرزومندی توجËه و عنایت معشو¼« است.

)ƺƬƗ¿ و فÀƺƴ ¦دǉ یا±دƮƷ ـ درس 1)� 65 پاسخ: گزینه  

 در این گزینه  همانند ابیات سؤال به »قناعت و دل از جهان برکندن« توصیه شده است )در صورت سؤال »از ایشان به مالÈش 
استƥناست«، یعنی از مال دیگران بی نیاز است و این به نوعی عزت نفس و طمع نداشتن به مال دیگران است که در اشعار ابن یمین، همان طور 

که در کتاب درسی هم اشاره شده، زیاد دیده می شود(.
مفهوم سایر گزینه ها:

 کسی که مردم را خوار بشمارد، بزرá نمی ماند.
 جز خدا، همه به هم نیازمندند )کسی بی نیاز از دیگری وجود ندارد (.

 خود را در چشم مردم خوارشمردن )فروتنی و تواضع( مایهء  ارزشمندی است.
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Ƹامǥه ǐناسی: Ƹامǥه ǐناسی )3(: صفحه های 54 تا Ƹ ، 0امǥه ǐناسی )2(: صفحه   های 1 تا 45

)ūامƴƃ ƶƘاİſ یا±دƮƷ ـ درس 1)� 66 پاسخ: گزینه  

 بررسی گزینه ها: 
 نادرست )وقتی فرد براساس اندیشه و تصمیم خود با دیگران رفتار می کند، به جهان فرهنگی وارد می شود.( º درست º نادرست )هر آن چه 

با اندیشه و عمل انسان پدید بیاید، به جهان انسانی تعلƫ دارد.(
مجسمه ای  فردی  )وقتی  نادرست   º می باشند.(  اجتماعی  جهان  ذهنی  بخش  به  مربوط  افراد  اخلاقیات  و  تجربیات  )دانسته ها،  نادرست   

می سازد، از جهان فردی به جهان فرهنگی وارد می شود.( º نادرست )متفکران مسلمان، جهان تکوینی را به جهان طبیعت محدود نمی دانند.(
 نادرست )این گروه، طبیعت را در مقابل جهان انسانی قرار می دهند و از سه جهان سخن می گویند.( º درست º درست 

 درست º نادرست )کسانی که جهان تکوینی را به جهان طبیعت محدود می دانند، از سه جهان سخن می گویند.( º نادرست )جهان اجتماعی 
دارای هویت فرهنگی است.( 

)ūامƴƃ ƶƘاİſ یا±دƮƷ ـ درس 1)�  6 پاسخ: گزینه  

 
 گروهی، جهان فرهنگی را مهم تر از جهان ذهنی و تکوینی می دانند )علت(. در این دیدگاه: 

الف( جهان ذهنی و فردی افراد تابع فرهنĳ آن هاست.
ب( جهان تکوینی مادهء  خامی است که فرهنĳ ها و جوامع مختلف در آن دخل و تصرف می کنند. )معلول( 

 نادیده گرفتن تفاوت علوم انسانی با علوم طبیعی )علت(، ظرفیت ها و قابلیت هایی را از علوم انسانی و اجتماعی سلب می کند. )معلول( 
 براساس دیدگاه قرآنی، جهان تکوینی براساس حکمت و خواست خداوند سبحان )علت(، با افراد و جوامع انسانی رفتاری حکیمانه دارد. )معلول( 

)ūامƴƃ ƶƘاİſ یا±دƮƷ ـ درس 2)� 68 پاسخ: گزینه  

 
 âجهانی باید ¡±اد ĳبرخی قید و بندها مانع رسیدن انسان به کمال و حقو¼ انسانی اش می شوند و زمینهء ظلم بر او را فراهم می کنند. فرهن 

از این قید و بندها را تřمین کند.
 فرهنگی که صرفاً متوجه نیازهای مادی و دنیوی انسان است و از نیازهای ابدی و ơƸنوâ او چشم پوشی می کند، بشر را به بحران های روحی 

و روانی گرفتار می سازد.
 برخی فرهنĳ ها جبرگرا و šƉƸƃǉƤول اſƼ. آن ها نقش انسان ها را در تعیین سرنوشتشان انکار می کنند، قدرت مقاومت را از آدمیان می گیرند، 

آن ها را به موجوداتی منفعل تبدیل می کنند و زمینهء نفوذ سلطه گران را فراهم می آورند.

)ūامƴƃ ƶƘاİſ یا±دƮƷ ـ درس Ʒاâ  1 و 2)�  6 پاسخ: گزینه  

 بررسی گزینه ها:
 درست º نادرست )متفکران مسلمان، جهان تکوینی را به جهان طبیعت محدود نمی کنند.( 

 نادرست )مربوط به گونهء دوم فرهنĳ جهانی است.( º درست 
 درست º نادرست )هر آن چه با اندیشه و عمل انسان ها شکل بگیرد، در گسترهء  جهان انسانی قرار می گیرد.(

 درست º درست 

)ūامƴƃ ƶƘاİſ یا±دƮƷ ـ درس 3)� 0  پاسخ: گزینه   

 ĳقومی که در اثر تهاجم نظامی شکست می خورد، اگر فرهنگی غنی و قوی داشته باشد، می تواند گروه مهاجم را در فرهن  
خود هضم کند و به خدمت بگیرد. 

 )  موفقیت های استعمار، ناشی از پیشرفت در زمینه های دریانوردی، فنون نظامی و اقتصاد صنعتی بود. )رد 

ا تا تا 45 1 اهاهای صفحه :)2( یسیسی اǐناǐنا ا تا تا Ƹ ، 0امǥه 54 اهاهای صفحه ی سی سی )3(: اǐناǐنا یسیسی: Ƹامǥه اǐناǐنا Ƹامǥه



ÎÖ

ȇǙری
Ƽ ǻ

ƹپن Ǿ
ȇööمǈآ

ƱƸƦ ǺȇǹǤماǤی

ی
ȀاǍ

ȀƦ 
Ʊه
ǐ
ر

 ƫدر استعمار نو، کشور استعمارگر با اتکا به قدرت اقتصادی خود، با استفاده از نهادها و سازمان های اقتصادی و سیاسی بین المللی و از طری 
دولت های دست نشانده، کنترل بازار و سیاست کشورهای دیگر را در اختیار می گیرد.

 مردم در جامعهء تƥلب دوست دارند بر یکایک مردم جامعهء  خود نیز چیره شوند؛ ولی از آن جا که در یک جامعه مردم برای بقای خود، غلبه بر 
اقوام دیگر و جلوگیری از غلبهء اقوام دیگر بر خود به هم نیازمندند، ناچارند از چیرگی بر یکدیگر خودداری کنند. 

)ūامƴƃ ƶƘاİſ یا±دƮƷ ـ درس 3)� 1  پاسخ: گزینه  

 
 در استعمار نو، دولت های استعمارگر برای به قدرت رساندن نیروهای وابسته به خود، از کودتای نظامی استفاده می کنند. 

   )                                                                   یعنی مجریان آشکار: استعمار نو )رد 

 در امپریالیسم فرهنگی، مقاومت فرهنگی منطقه ای که تحت تصرف اقتصادی یا نظامی جامعه ای دیگر قرار گرفته است، از بین می رود و قوم 
مƥلوب، برتری فرهنگی جامعهء مسلط را نیز می پذیرد. 

 فارابی در تعریف مدینهء تƥلب می نویسد: در جامعهء تƥلب، مردم برای غلبه یافتن بر سایر ملت ها با یکدیگر همکاری می کنند و این هنگامی 
پیش می آید که همهء  آن ها، شیفتهء غلبه بر اقوام و ملل دیگر باشند. 

 جهان غرب در استعمار فرانو، هویت فرهنگی دیگر کشورها را هدف قرار می دهد؛

ķنơǈ
به عقاید، آرمان ها و ارزش های فرهنĳ های دیگر هجوم می برد.

باورها و ارزش های فرهنگی خود را تبلیƣ و ترویų می کند.

 2 �(é ـ درس ƮƷیا±د İſاƴƃ ƶƘامū( پاسخ: گزینه  

 بررسی سایر گزینه ها: 
 درست º  نادرست )در عصر بیداری اسلامی، در جهان اسلام، در مقابل سلطه و نفوذ فرهنĳ غرب، مقاومت هایی شکل گرفت که ریشه در 

فرهنĳ اسلامی داشت.(
 نادرست )توضیحات، مربوط به استبداد ایلی و قومی است.( º درست 
 نادرست )توضیحات، مربوط به استبداد ایلی و قومی است.( º درست 

 3 �(é �2 3 و âاƷ ـ درس ƮƷیا±د İſاƴƃ ƶƘامū( پاسخ: گزینه  

 
 فرهنĳ های جبرگرا و غیرمسšول، قدرت مقاومت را از آدمیان می گیرند و آن ها را به موجوداتی منفعل تبدیل می کنند.

 امپراتوری و شاهنشاهی از طریƫ کشورگشایی و با قدرت نظامی و حضور مستقیم سربازان پیروز شکل می گیرد.
 غلبهء قدرت هایی مانند سلجوقیان، خوارزمشاهیان، مƥولان و عثمانی که در چارچوب فرهنĳ قومی و قبیله ای رفتار می کردند ، مانع می شد تا 

ظرفیت های فرهنĳ اسلامی و ارزش های اجتماعی آن به طور کامل آشکار شود. 

 4 �(ê ـ درس ƮƷیا±د İſاƴƃ ƶƘامū( پاسخ: گزینه   

 بررسی گزینه های نادرست: 
 دئیسم، مربوط به روشنگری در قرن های 17 و 18 است و با بحران معرفت شناسی غرب ارتباطی ندارد.

 اگر روشنگری در معنای عام با هستی شناسی و انسان شناسی دینی همراه شود، تفسیری دینی )نه مدرن( از انسان و جهان ارائه می دهد.
 شکل حس گرایانهء روشنگری در معنای خا´، مربوط به قرن  های 19 و 20 است.

 5 �(ê ـ درس ƮƷیا±د İſاƴƃ ƶƘامū( پاسخ: گزینه  

  بررسی سایر گزینه ها: 
 درست º نادرست )مربوط به سکولاریسم پنهان است.(
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 نادرست )انکار ابعاد غیرمادی هستی، مربوط به سکولاریسم آشکار است.( º درست 
 درست º نادرست )در جهان غرب، سکولاریسم به عنوان جهان بینی غالب درآمده است؛ اما دلیل آن توجیه رفتارها بر اساس اندیشهء اومانیستی نیست.( 

 6 �(ê و é âاƷ ـ درس ƮƷیا±د İſاƴƃ ƶƘامū( پاسخ: گزینه  

 
 عقاید و ارزش ها با پذیرش انسان ها )علت( به عرصهء فرهنĳ بشری راه می یابند و جلوه و نمود تاریخی پیدا می کنند. )نتیجه( 

 قدرت سیاسی جوامع اسلامی در دورهء استعمار، از طریƫ سازش با دولت های غربی )علت(، با قدرت استعمارگران پیوند خورد )نتیجه( و 
استبداد ایلی و قومی به صورت استبداد استعماری درآمد. 

 در فرهنگی که نگاه توحیدی ندارد )علت(، انسان موجودی صرفاً این جهانی است که مستقل از خدا، اجازهء  هر گونه تصرفی را در دیگر موجودات دارد. )نتیجه( 
 از پایان قرن بیستم، با افول حس گرایی )علت(، فرهنĳ غرب گرفتار بحران معرفت شناختی شده است. در بحران معرفت شناختی، امکان 

تشخیƏ درست یا غلط بودن باورها و اندیشه ها و خوب یا بد بودن هنجارها و رفتارها از بشر سلب می شود. )نتیجه( 

   �(é �2 3 و âاƷ  ـ درس ƮƷیا±د İſاƴƃ ƶƘامū( پاسخ: گزینه   
 

 گونهء  نخست فرهنĳ جهانی، نگاهی سلطه جویانه به سایر اقوام دارد. چنین فرهنگی با عبور از مرزهای جƥرافیایی خود، جهان را به دو منطقهء 
مرکزی و پیرامونی تقسیم می کند. 

 در امپریالیسم اقتصادی، قدرت اقتصادی یک کشور، بازارها و مواد خام کشور دیگر را تصرف می کند.
 استبداد استعماری، به دلیل این که در سایهء قدرت و سلطهء جهان غرب عمل می کرد، برای تřمین نیازهای اقتصادی و فرهنگی جهان غرب، 

چاره ای جز حذف مظاهر فرهنĳ اسلامی نداشت. 

 8 �(ë ـ درس ƮƷدو¦±د İſاƴƃ ƶƘامū( پاسخ: گزینه  

 
 سازمان، مهم ترین منبع قدرت در جوامع امروزی است.

 پیوند میان افراد و گروه های انسانی، انسجام اجتماعی نام دارد.
 سازمان، با قدرت اقناعی خویشاوند است و با آن ارتباط نزدیک دارد.

   �(ë ـ درس ƮƷدو¦±د İſاƴƃ ƶƘامū( پاسخ: گزینه  
 بررسی سایر گزینه ها: 

 درست º درست º نادرست )مربوط به رویکرد تبیینی است؛  در رویکرد تفسیری، سیاست، پدیده ای معنادار است.(
 درست º نادرست  )مربوط به رویکرد تبیینی است.( º درست )از دیدگاه جامعه شناسی انتقادی، رویکرد تفسیری انسان را در برابر وضع 

موجود منفعل می کند.( 
 نادرست )رویکرد تفسیری، توان انتقاد و داوری ارزشی ندارد.( º نادرست )مربوط به رویکرد تبیینی است.( º درست 

80 �(ë ـ درس ƮƷدو¦±د İſاƴƃ ƶƘامū( پاسخ: گزینه  
 

 هیĩ کدام از رویکردهای تبیینی و تفسیری نمی توانند ملاک و معیاری برای ارزیابی و داوری علمی دربارهء قدرت و سیاست و ارزش های سیاسی پشت 
سر آن ها به دست آورند. به همین دلیل جامعه شناسان انتقادی معتقدند که این دو رویکرد محافظه کارند و نه تنها هیĩ راهکاری برای بهتر ساختن وضع 

 �ƶĮدی ƶƃ İم âرƺū Ʋی¦ ƮƷ اƷ Ɩƣƺم İƌƘŝ )موجود ندارند، بلکه انسان ها را در برابر وضع موجود منفعل و مجبور می سازند. )درستی قسمت اول همهء  گزینه ها
 جامعه شناسان تبیینی با منحصرکردن علم به علوم تجربی که صرفاً موضوعات مادی و محسوس را مطالعه می کند، ارزش های انسانی از جمله 
ارزش های سیاسی را که تماماً مادی و محسوس نیستند، قابل مطالعهء  علمی نمی داند و ناگزیر با معنازدایی و ارزش زدایی از سیاست و قدرت و 

فروکاستن آن ها به پدیده هایی مادی و فاقد معنا، از شناخت واقعی آن ها باز می ماند.
 در جامعه شناسی تفسیری تلاش می شود که جوامع و فرهنĳ ها از منظر خودشان مطالعه شوند؛ در این صورت تعدد و تنوع فرهنĳ ها و جوامع 

معاصر و قدیمی، علوم اجتماعی را درگیر مطالعات پایان ناپذیر و تمام نشدنی می سازد.
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81 �(ë ـ درس ƮƷدو¦±د İſاƴƃ ƶƘامū( پاسخ: گزینه  
  مالکیت بیشتر با قدرت تشویقی قرابت دارد. )پ(

 در جوامع نخستین، قدرت بدنی )شخصیت( منبع دستیابی به قدرت تنبیهی بود و هنوز هم در برخی از گروه ها برای مردان قوی هیکل و 
قوی پنجه، منبع قدرت است. )ب( 

 ثروت )مالکیت(، وجهه و شکوهی به فرد عامل قدرت می دهد که همان اراده و قاطعیت اوست. )پ(
 امروزه بیشترین قدرت ها درون سازمان ها متمرکز شده اند؛ مثلاً در شرکت های بزرá، از سهم مالکیت و نقش سهام داران کاسته شده و بر 

نقش مدیران و مشاوران افزوده شده است. )الف(

82 �(ë ـ درس ƮƷدو¦±د İſاƴƃ ƶƘامū /ê و é �3  âاƷ ـ درس ƮƷیا±د İſاƴƃ ƶƘامū( پاسخ: گزینه  

 فرهنĳ  جاهلی بعد از فتح مکه، به ناچار ظاهر اسلامی به خود گرفته بود.
 استعمار نو، پس از شکل گیری جنبش های استقلال طلبانهء کشورهای مستعمره، طی قرن بیستم به وجود آمد. 

 در دورهء اخیر و در جهان مدرن، برخی مدعی شدند که ارزیابی های اخلاقی و نگاه های واسطه ای به قدرت و ثروت، دست وپاگیر بوده و مانع 
توسعه و پیشرفت آن ها شده است.

 از پایان قرن بیستم با افول حس گرایی، فرهنĳ غرب گرفتار بحران معرفت شناختی شده است.

83 �(ë ـ درس ƮƷدو¦±د İſاƴƃ ƶƘامū /2 1 و  âاƷ ـ درس ƮƷیا±د İſاƴƃ ƶƘامū( پاسخ: گزینه  
 بررسی عبارت ها: 

عبارت اول: نادرست )متفکران مسلمان، جهان تکوینی را در مقابل جهان انسانی قرار می دهند و با تقسیم جهان تکوینی به طبیعت و فو¼  
طبیعت، از چهار جهان سخن می گویند: 1( جهان فردی 2( جهان اجتماعی 3( جهان طبیعی 4( جهان فو¼ طبیعی( 

عبارت دوم: نادرست )بهره کشی ظالمانهء  برخی انسان ها از برخی دیگر، پیامد فقدان ویژگی عدالت در یک فرهنĳ جهانی است و با جبرگرایی 
¹ تعهد و مسšولیت( ارتباطی ندارد.( (

عبارت سوم: درست 
عبارت چهارم: نادرست )تدبیر و تنظیم امور، امروزه به قانون کاهش یافته است.(

84 �(ë ـ درس ƮƷدو¦±د İſاƴƃ ƶƘامū / é 3 و  âاƷ ـ درس ƮƷیا±د İſاƴƃ ƶƘامū( پاسخ: گزینه  
 

 مارکسیسم، تفکری برگرفته از اندیشه های مارکس است که انقلاب طبقاتی )انقلاب کارگران علیه سرمایه داران( را تنها راه رهایی از چنگال 
نظام سرمایه داری و مشکلات آن می داند.

 انسان ها در این دنیا، با هم و به شکل گروهی و جمعی زندگی می کنند. همزیستی انسان ها و زندگی جمعی آن ها، همواره مسائل مشترکی 
پدید می آورد که باید با هم دربارهء آن ها تصمیم بگیرند.

 افراد، گروه ها و جوامع انسانی، به دلایل متفاوت زیستی و طبیعی، جƥرافیایی، تاریخی و فرهنگی همواره متفاوت بوده اند. وقتی انسان ها جمعی 
زندگی می کنند، این تفاوت ها می تواند باعů اختلاف ها و تضادهایی در میان آن ها شود.

 مفاهیمی چون تهاجم فرهنگی، شبیخون فرهنگی و ناتوی فرهنگی مرتبط با استعمار فرانو است. 

85 �(ë ـ درس ƮƷدو¦±د İſاƴƃ ƶƘامū /é  ـ درس ƮƷیا±د İſاƴƃ ƶƘامū( پاسخ: گزینه  
 

 از آن جا که انسان در برخورد با هر پدیده ای، دیر یا زود به معنا و ارزش آن می اندیشد، نمی تواند صرفاً به لذت و منفعت مادی ناشی از قدرت، 
ثروت و دانش قانع باشد و به آن بسنده کند. 

 در نظام جمهوری اسلامی، ارزش های سیاسی و قوانین و مقررات اجتماعی با عقل و وحی شناخته و معین می شوند.
 ناسیونالیسم، شامل مجموعه ای از باورها و نمادها است که دلبستگی و تعلƫ به ملت، سرزمین، نژاد، قوم و زبان را اصل قرار می دهد و صرفاً 

تعلƫ خاطر و وابستگی به چنین عناصری را آرمان اساسی انسان ها و تعیین کنندهء هویت ملت ها می داند.  
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 ƪǇǤی، ƪǈاǇǰ ǾآƪǇǤ :Ǿی، ƪǈاǇǰ ǾآǾ )3(: صفحه های  3 تا ƪǇǤ ،43ی، ƪǈاǇǰ ǾآǾ )1(: صفحه های 1  تا 82، 
ƪǇǤی، ƪǈاǇǰ ǾآǾ )2(: صفحه های 1 تا 16

پاسخ: گزینه - 86

 خطاهای سایر گزینه ها:
 برای عمارت و آبادانی )»استعمَر: خواستار آباد کردن شد º فعل است نه اسم�(/ برگمارد )اضافی است�(

« نیست�( Èر ÈمÌعÈت Ìاوست که )عبارت »است که« اضافی است�(/ خواست شما آن را آباد کنید. )معادل فعل »اس 
 اوست که )مانند  (/ زمین )حرف »مÊن: از« در »من اǌرض« ترجمه نشده است�(/ برای شما )ضمیر »کÉم« در »¢نشřکم: شما را پدید آورد« 

مفعولی است و باید به شکل مفعول ترجمه شود�( 

پاسخ: گزینه -  8

 خطاهای سایر گزینه ها:
 باخبر شود )»¢ن یÉخبÊر« معلوم است نه مجهول�(

یÈتËصل: تا تماس بگیرد« ترجمه نشده است�(/ هم چنین »مسؤولÈ الاستقبال« در عبارت عربی نقش   از آن ها )اضافی است�(/ فعل »لکی 
مفعولی دارد در حالی که در ترجمهء فارسی به صورت فاعلی ترجمه شده است.

: تماس می گیرد« دقت کنید�( ÉصلËمی رسد« و »یت : Éل ÊصÈصل« نیست� به تفاوت دو فعل »یËبرسد )معادل »یت 

پاسخ: گزینه - 88

 خطاهای سایر گزینه ها:
 اگر )اضافی است�(/ از )اضافی است�(/ مردمان باتقوا )معادل »¢تقی الناس: باتقواترین  مردم« نیست�(

 بندگان )ضمیر »ه« در »عباده« ترجمه نشده است(/ تحریم کند )جارË و مجرور »علی نفسه: برخودش« ترجمه نشده است�(/ ضمناً »در خلوت« 
در جای مناسب خود ترجمه نشده است.

ر »عÈبد: بنده«  Ëباد« جمع مکسÊخلوت خود )»الخلو¨« ضمیر ندارد�(/ عبادت کنندگان )اولاً ضمیر »ه« در »عباده« ترجمه نشده است، ثانیاً »ع 
است، نه »عابÊد: عبادت کننده«�(

پاسخ: گزینه -  8

 خطاهای سایر گزینه ها:
خیËب: ناامید« نیست�(/ امید نداشته است )»لم یکن ... یřمل: امید نداشت« معادل ماضی استمراری است، نه ماضی نقلی�(/  Éنادان )معادل »الم 

بتواند )اضافی است(.
 امیدوار نبود )معادل دقیقی برای »لم یکن ... یřمل« نیست چون به  شکل اسنادی ترجمه شده است�(/ ده ها )معادل »عشرات« است نه »عشر: ده«�(/       

»¢خری« در ترجمهء فارسی لحا· نشده است./ یاد دادن )معادل »تعلیم« است، نه »تعلĔم«�(
: هنر« است، نه مفرد�(/ امیدوار نیست )معادل »لم یکن ...  Ëر »الفن Ëنون« جمع مکس Éبرای این که )معادلی در عبارت عربی ندارد(./ هنر )»الف 

یřمل: امید نداشت« نیست�(

پاسخ: گزینه - 0 

 خطاهای سایر گزینه ها:
: به جز« اشتباه نگیرید� »¢لاÉ¢ Ëواصل« یعنی »)که( ادامه ندهم« و »فقط«  Ëرا با »¤لا »... ºÈن + لا: که ن¢ = Ëفقط ... ادامه دهم )دقت کنید که »¢لا 

اضافی است�(/ فقط به اهدافم توجه کردم )عبارت »بشی : به چیزی« ترجمه نشده است�(
 می توانم )»کنت ¢ستطیع: می توانستم« معادل ماضی استمراری است، نه مضارع�(/ انجام نمی دهم )»لم ¢فعل: انجام ندادم« معادل ماضی 

: توجه نکردم« معادل ماضی منفی است، نه مضارع�( Ëمنفی است، نه مضارع�(/ توجه نمی کنم )»لم ¢هتم
 فقط ... بپردازم )مانند  (/ فقط به هدف هایم توجه کردم )مانند  (

 ƪǇǤی، ƪǈاǇǰ ǾآƪǇǤ :Ǿی، ƪǈاǇǰ ǾآǾ )3(: صفحههای  3 تا ƪǇǤ ،43ی، ƪǈاǇǰ ǾآǾ )1(: صفحههای 1  تا 82، 
ƪǇǤی، ƪǈاǇǰ ǾآǾ )2(: صفحههای 1 تا 16

صشیمی
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پاسخ: گزینه - 1 

 خطاهای سایر گزینه ها:
 می یابی )»توجÈد: یافت می شود« مجهول است، نه معلوم�(

« ترجمه نشده است و »هیĩ خودپسندی« صحیح است�( Ëخودپسند )کلمهء »کل 
ی: راضی نکرد« نیست�(/ توجËه کنید که  Èه« ترجمه نشده است�(/ راضی نمی شود )معادل درستی برای »ما ¢رضËپروردگار )ضمیر »ه« در »رب 

»المؤمن« در عبارت عربی، فاعل است در حالی که در ترجمه به صورتÊ مضافÆ الیه ترجمه شده است.

پاسخ: گزینه - 2 

 خطای این گزینه:
او نزد من نشست )معادل »¢جلستÉها: او را نشاندم« نیست�(

پاسخ: گزینه - 3 

 خطاهای سایر گزینه ها:
 و )معادل »تا« نیست�(/ یÈنقلونه )»منتقل شود« مجهول است، نه معلوم و ضمیر مفعولی »ه« نیز اضافی است�( الموانş )معادل »بندرها« است�(

ی )معادل »نفتی که ...« است، بنابراین »الËذی« اضافی است�(/ یستخرجه )ضمیر مفعولی »ه« اضافی است�(/ یÉنقÈل )در این عبارت  Ëالذ ƛالنف 
معادل مضارع ¤خباری است، نه مضارع التزامی�(

ال( بعد از آن به  کار رفته است باید فعل را به شکل مفرد بنویسیم؛ بنابراین »یستخرج« صحیح  Ëیستخرجون )چون فاعل این فعل )العم 

است�(/ یÈنقلوه )مانند  (/ الموانş )مانند  (

پاسخ: گزینه - 4 

 ترجمهء عبارت: »چیزها با متضادهایشان شناخته می شوند�«

پاسخ: گزینه - 5 

 خطاهای سایر گزینه ها:

 الƥائب )»جادÊل: مجادله کن« فعل امر مخاطب است، نه غایب�(
، للƥائب و مصدره علی وزن »¤فعال« )در این عبارت »¢علÈم: داناتر« اسم تفضیل است، نه فعل ماضی از باب ¤فعال�( Çفعل ماض 

: گمراه شد« لازم است، زیرا مفعول ندارد�( Ëضل«( Ëمتعد 

پاسخ: گزینه - 6 
 خطاهای سایر گزینه ها:

 مزید ثلاثی من باب ¤فعال ) این فعل بر وزن »اÊفعÈل« است؛ بنابراین ثلاثی مجرد است، نه مزید� امر باب ¤فعال بر وزن »¢فعÊل« به کار می رود�(
ر »¢خ« است، نه مثنی� »¢خÈوان« مثنËای این کلمه است�(/ مجرور باǌلف )از آن جا که این کلمه، مثنی نیست  Ëمثنی )»¤خوان« جمع مکس 

مجرور به کسره است، نه الف�(
 من مصدر »¤قدام« )اسم های تفضیل همگی از فعل ها و مصدرهای ثلاثی مجرد ساخته می شوند، نه ثلاثی مزید؛ بنابراین از مصدر »¤قدام« 

که از باب ¤فعال است ساخته نشده است�(/ مبنیË )معرب است، نه مبنی�(

پاسخ: گزینه -   

 خطاهای سایر گزینه ها:
 خبره »عمیقǓ« ) کلمهء »حفر¨« خبر و »عمیقǓ« صفت آن است�(

ج« مجهول است�( ÈستخرÉاست؛ بنابراین »ی » ÉلÊفعÈستÈاست زیرا مضارع باب استفعال بر وزن »ی » ÉجÊستخرÈمعلوم )حالت معلوم این فعل »ی 
 مفرده »نÈفƫÈ« )مفرد این کلمه »نÈفÈقǓ« است�(/ معرفǓ )نکره است�(
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پاسخ: گزینه - 8 

 خطاهای این گزینه ها:
ر »البÈحر: دریا« است و حرکت گذاری صحیح آن »البÊحار« است�(/ نÉشاهÈدÉ )این فعل مجهول است، اما با توجه به معنای  Ëحار )این کلمه جمع مکسÈالب

« صحیح است�( Éد ÊشاهÉن« مفعول است، پس فعل باید معلوم باشد؛ بنابراین »نÉف Ĕدرمی یابیم که »الس » Èن Éف Ĕجمله و منصوب بودن »الس

پاسخ: گزینه -   

 خطاهای سایر گزینه ها:
 کلمهء »العود¨: برگشتن« مترادف »الرجوع: برگشتن« است، نه متضادË آن�

« »اǌعدا « است� Ëدوان: دشمنی« مصدر و مفرد است و جمع »العدوÉکلمهء »الع 
رÈض« است، نه »المÈریƓ: بیمار«� Èمراض: بیماری ها«، »المǌمفرد »ا 

پاسخ: گزینه - 100

: پوشیده شد« مجهول است� Ìت ēضÉفعل »غ 
ترجمهء گزینه ها:

« معلوم است�( ËحبÉپدران و مادران دوست دارند فرزنداشان را در بهترین حال ببینند� )با توجه به معنای جمله »ی 
 قیمت ها از چهل و پنų هزار شروع می شوند� )فعل »تبد¢« در این جا یک فعل لازم است و به همین خاطر مجهول نمی شود�(

 رسول خدا صلى الله عليه وسلم ناراحت شد و گفت: چرا بین کودکانت فر¼ می گذاری�� »اÊنزعų« با »اÉ« شروع نشده، پس قطعاً مجهول نیست� فعل های »قال« 
¼« هم با توجه به ترجمهء جمله معلوم هستند�( Ëو »تفر

ت« مجهول است�( Ëچشمی که از محارم خدا پوشیده شد روز قیامت گریان نخواهد بود� )با توجه به معنای جمله »غض 

پاسخ: گزینه - 101

 ترجمهء گزینه ها:
 به  راستی مؤمنان رستگار شدند، همان کسانی که در نمازشان فروتن هستند� )»¢فلح« فعل ماضی است�(

ƥری: کوچک تر« اشتباه نگیرید�( Éری: کودکی من« را با »صÈƥ Êف شدم� )دقت کنید که »صËدر دوران کودکی ام به وظایف سختی مکل 
 او با فروش اختراعش از ثروتمندترین ثروتمندان جهان شد� )»¢غنی« اسم تفضیل است�(

 کسانی را که به خداوند برای کسب رضایتش نزدیکی می جویند گرامی  بدار� )»¢کرÊم« فعل امر است�(

پاسخ: گزینه - 102

ر »مانع« است؛ بنابراین اسم فاعل است، نه اسم مکان� Ëدر این عبارت اسم مکان به  کار نرفته است. دقت کنید که »موانع« جمع مکس 
در  »المنزل« در  »مطبعǓ: چاپخانه« و در  »المطاعم: رستوران ها« اسم مکان است و مفرد آن »مÈطÌعÈم« می باشد.

پاسخ: گزینه - 103

 در این عبارت اسم تفضیل »عÉلیا« برای مقایسه به کار رفته است؛ بنابراین باید بر وزن »¢فعل« بیاید پس »¢علی« صحیح است�

پاسخ: گزینه - 104

 در این گزینه مستثنی منه به  کار نرفته است�

در  »مشتقËات« در  »¢حد« و در  »زملا « مستثنی منه هستند�

پاسخ: گزینه - 105

 در  »¢بنا « در  »کلË مÈن« و در  »المباریات« مستثنی منه است�
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تاریخ: تاریخ )3(: صفحه های 2  تا 8 ، تاریخ )2(: صفحه های 1 تا 41 

106 -�İŴاریţ âاƷ §اŤĩ ¸¦ƺƳ¦ ـ درس 1 ـ ƮƷیا±د Ųاریţ( پاسخ: گزینه  

 یکی از گونه های تاریŻ نگاری که در دورهء اسلامی در ایران رواج یافت، تاریŻ های سلسله ای بود. فرمانروایان بزرá و کوچک، 
به منظور ثبت و ضبط رویدادهای دوران خود، معمولاً ادیبان و دانشمندان را تشویƫ و مřمور به تدوین این رویدادها می کردند. بعدها با گسترش 
تاریŻ نویسی سلسله ای در میان سلسله های محلی، این نوع تاریŻ نویسی با تاریŻ نویسی محلی پیوستگی یافت. کتاب تاریŻ بیهقی اثر ابوالفضل 

بیهقی در تاریŻ غزنویان از مشهورترین تاریŻ های سلسله ای است. 

)ţاریŲ یا±دƮƷ ـ درس 1 ـ مƖū¦ź و مƴاŤƃƺƳ Ɩŝارţ âاریǀſ( ŲاƳ ŢſامƷ ƶا و ¦ŶƳر±ƳامƷ ƶا�� -  10 پاسخ: گزینه   

اندرزنامه ها،  از نمونه های مشهور  اندرزنامه ها بیشتر به اخلا¼ کشورداری و مناسبات اخلاقی فرمانروا و مردم می پردازند.   
می توان به »قابوس نامه« نوشتهء عنصرالمعالی در قرن پنجم هجری اشاره کرد.

108 -�âر¦و ŶƤƳ ار وŞŤƗ¦ ƂŬƴſ ـ درس 2 ـ ƮƷیا±د Ųاریţ( پاسخ: گزینه   

 یکی از کارهای مورخان در نقد روایت کننده، تعیین فاصلهء زمانی و مکانی بین راوی و خبر است تا معلوم شود، روایت کننده 
خود مستقیماً شاهد وقوع رویدادی بوده و یا خبر آن را از دیگران نقل کرده است. ارزش و اعتبار خبری که راوی آن، خود، به طور مستقیم شاهد 

رویداد بوده، به مراتب از خبری که روایت کننده آن را از دیگران نقل کرده، بیشتر است.

10  -�âارĮƳ Ųاریţ âاƷ ³رو ¸¦ƺƳ¦ ـ درس 2 ـ ƮƷیا±د Ųاریţ( پاسخ: گزینه   

ارائه  نادرستی خبر  نقد و نظری دربارهء درستی و   ĩنویسندگان هی باشد که  این  تاریŻ نگاری روایی،  از معایب   شاید یکی 
نمی دهند. اما برخی آن را امتیازی بزرá می دانند؛ زیرا مورخان بعدی با مجموعه ای از اخبار گوناگون دربارهء یک موضوع روبه رو می شوند و با به 

دست آوردن مدارک و اسناد کافی، دربارهء اصل خبر قضاوت می کنند.
 دربارهء تاریŻ نگاری »موضوعی« و  دربارهء تاریŻ نگاری »ترکیبی« درست است.

110 -�Ƃیźƣ À¦źſ لưƘƫ¦ žĪƗ و İمƺưƗ ©ƺƗـ درس 3 ـ د ƮƷیا±د Ųاریţ( پاسخ: گزینه   

 گرچه در ظاهر چنین به نظر می رسد که »احساسات دینی و اعتقاد راسŻ سران مشرک به بت ها«، علت اصلی مخالفت و 
دشمنی آنان با اسلام بوده است، اما با بررسی دقیƫ تر شواهد و مدارک متوجه می شویم که علل و عوامل مهم تر دیگری در این موضوع دخالت 

داشته است.

111 -�ƮƃاƷ İƴŝ âصادŤƣ¦ و İƗاưŤū¦ şźƇاŰو م ƮیźŰţ ـ درس 3 ـ ƮƷیا±د Ųاریţ(  پاسخ: گزینه  

 هدف مشرکان از قراردادن بنی هاشم تحت محاصرهء اجتماعی و اقتصادی این بود که ابوطالب و طایفهء او ناگزیر شوند پیامبر 
را تنها بگذارند. 

112 -�âƺŞƳ ŢمƺĪů و Ţل ¦مǀĪƄţ ـ é ـ درس ƮƷیا±د Ųاریţ( پاسخ: گزینه  

 پیامبر در صدد بود تا مدینه را از نظر سیاسی و نظامی متحد سازد و نظم و امنیت پایداری در این شهر برقرار کند؛ زیرا:
1( وجود قبیله ها و طایفه های پراکنده با عقاید دینی گوناگون و پیشینه ای آکنده از اختلاف و درگیری، همواره تهدیدی جدی برای آرامش و 

امنیت مدینه به شمار می رفت. 
2( شهر مدینه به عنوان پایگاه اسلام، همواره با خطر حملهء مشرکان مکه روبه رو بود؛ بنابراین پیامبر پیمان نامه ای تنظیم کرد و به تřیید مسلمانان 
و بسیاری دیگر از گروه های غیرمسلمان مستقر در مدینه رساند. پیمان نامهء عمومی )قانون اساسی مدینه(، مهم ترین اقدام پیامبر برای تřسیس 
نظام اجتماعی و سیاسی منسجمی در چارچوب دین اسلام به شمار می رود. این پیمان نامه، حقو¼ و مسšولیت های هر یک از گروه های مسلمان 

و غیرمسلمان و چگونگی ارتباط آن ها را با یکدیگر مشخƏ می کرد.

41 تا اهاهای 1 8 ، تاریخ )2(: صفحه تا اهاهای 2  تاریخ: تاریخ )3(: صفحه
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113 -��´( ŶưŰم ©źƌů âد¦ر ŢمƺĪů ³و رو İمǈſ¦ âاěƺƳ ŢمƺĪů اŝ İƴưƃد( İŞǀĩźţ ـ é ـ درس ƮƷیا±د Ųاریţ( پاسخ: گزینه   

�±¦Ŷƴŝ ƂƸŝ Ƣǀƣد ÁاĮƳ ƶی Áارŝد و دوźĭźŝ žě داخل درس نامه هست؛ Żهمهء پاس 

114 -�À¦źدر ¦ی ŢƴƐƬſ źǀǀƜţ و ÀاŤƀƬĮƳ¦ ـ ì ـ درس ƮƷدو¦±د Ųاریţ( پاسخ: گزینه   

 هزینه هایی که انگلستان برای حضور نیروهایش در ایران و نقاط دیگر جهان متحمل می شد، بسیار بالا بود و لذا ترجیح می داد 
از نظامیان دست نشانده با هزینهء کم تر استفاده کند.

115 -�Áاǀſ âاţدƺĩ ـ ì ـ درس ƮƷدو¦±د Ųاریţ( پاسخ: گزینه  

 به فاصلهء کوتاهی پس از کودتای سوم اسفند 1299، سید ضیا  )مهرهء سیاسی کودتا( استعفا کرد و به اروپا رفت، اما رضاخان 
)مهرهء نظامی کودتا( در مقام وزیر جنĳ روزبه روز بر قدرت و نفوذ خود افزود. 

116 -�İƷاƃادě اţ âźو±ی ŢƀŴƳ ±¦ ÀاųاƋـ ر ì ـ درس ƮƷدو¦±د Ųاریţ( پاسخ: گزینه   

 آیت اللËه شیŻ فضل اللËه نوری، سو استفاده از نام آزادی و مشروطه را وسیله ای برای افزایش نفوذ غرب و غرب گرایان سکولار 
در ادارهء کشور می دانست و آن چه پس از مشروطه تا سلطنت پهلوی رخ داد، دقت و واقع بینی این دیدگاه را نشان داد.

11  -��âźſ¦źſ ƲƷآ Ǝų ª¦Ŷů¦( ÁاƃاƋما© ر¦Ŷƣ¦ ـ ì ـ درس ƮƷدو¦±د Ųاریţ( پاسخ: گزینه   

 پیشنهاد بسیاری از صاحب نظران و نمایندگان مجلس این بود که این خط از شر¼ به غرب ساخته شود تا به این وسیله، 
ایران به خط اصلی تجارت بین آسیا و اروپا متصل شود، ولی در نهایت رضاشاه تصمیم گرفت ریل های راه آهن از شمال به جنوب کشیده شود 

و بندر ترکمن را به بندر شاهپور )بندر امام خمینی فعلی( متصل نماید.

118 -��İصŴƃ Šمایźſ ŢƃاŞƳ¦( ÁاƃاƋما© ر¦Ŷƣ¦ ـ ì ـ درس ƮƷدو¦±د Ųاریţ( پاسخ: گزینه   

 اقدامات رضاشاه در راستای انباشت سرمایهء شخصی باعů برانگیخته شدن خشم عمومی در سطوح مختلف شد تا جایی که 
هنگام ورود متفقین در جنĳ جهانی دوم و اقدام آن ها برای برکناری و تبعید رضاشاه، تقریباً هیĩ صدای اعتراضی برنخاست.

)ţاریŲ دو¦±دƮƷ ـ درس ì ـ ¦Ŷƣ¦ما© رƋاƃاÁ )یĪƃ Ĩل źĩدŞƫ Àاس Ʒا و Ŭů ƞƄĩا§��-  11 پاسخ: گزینه   

  حکومت پهلوی و روشنفکران غرب گرا گمان می کردند که راه ترقی و پیشرفت با »نابودی دین و سنن اصیل ایرانی« هموار می شود.

120 -�Àاưƫآ ƶŝ Ƃی¦źĭ Ţſاǀſ و ÁاƃاƋـ ر ì ـ درس ƮƷدو¦±د Ųاریţ( پاسخ: گزینه   

 پس از پایان جنĳ جهانی اول، از نظر انگلیسی ها بهترین راه مساعدت به آلمان این بود که سیاستمداران انگلیسی به ر£سای 
کشورهای تحت سلطهء خود دستور دهند تا امکان فعالیت های تجاری و صنعتی آلمان را در این کشورها فراهم سازند؛ به همین علت، رضاشاه 

درهای کشور ایران را به روی سرمایه های آلمانی گشود.
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 ǬƦǇǩƸیا: ǬƦǇǩƸیا )3(: صفحه های  5 تا ǬƦǇǩƸ ،66یا )2(: صفحه های 1 تا 36

121 -�ƶǀůاƳ ¿ƺƸƠـ درس 1 ـ م ƮƷیا±د âاǀف¦źƜū( پاسخ: گزینه  

 ویژگی اصلی هر ناحیه، وحدت و همگونی نسبی عناصر طبیعی و انسانی در آن است )وحدت یابی(. هر ناحیهء جƥرافیایی به 
درجه ای از همگونی رسیده است که از سایر بخش های پیرامون خود متمایز می شود و با آن ها تفاوت دارد.

122 -�âŶƴŝ ƶǀůاƳ ـ درس 1 ـ ƮƷیا±د âاǀف¦źƜū( پاسخ: گزینه  

 ناحیه بندی کاری صرفاً جƥرافیایی است و براساس طرز تفکر یک جƥرافی دان و شیوهء کار او صورت می گیرد. انتخاب معیارها و 
ملاک ها برای تعیین حدود یک ناحیه، به هدف مطالعه و تحقیƫ جƥرافی دان بستگی دارد. این معیارها ممکن است عوامل طبیعی یا عوامل انسانی باشند.

پس یادتون باشه که: »اساس« ناحیه بندی  طرز تفکر و شیوهء کار جƥرافی دان
»هدف« از ناحیه بندی  برنامه ریزی صحیح برای نواحی و مطالعهء علمی تر آن ها

»انتخاب معیار و ملاک« برای ناحیه بندی  به هدف جƥرافی دان از مطالعه و تحقیƫ نواحی بستگی دارد.

123 -�İů¦ƺƳ ا وƷ ÀاƀƳ¦ لŝاƤŤم ŠƐŝ¦ـ درس 2 ـ ر ƮƷیا±د âاǀف¦źƜū( پاسخ: گزینه   

 می خواهم چیزی در گوشتان بگویم و آن این است که سؤال ساده است؛ چه طور� چون وقتی بدانید تصویر »الف« مربوط به چیست، دیگر 
نیازی نیست بگردید دنبال مورد »ب«؛ چون قسمت اول تمام گزینه ها با هم متفاوت است� ولی بد نیست بدانید که هر تصویر مربوط به چه رابطه ای است: 

تصویر »الف«: نواحی تحت  تřثیر تصمیم گیری های سیاسی حکومت ها هستند.
تصویر »ب«: نواحی به فعالیت های انسان ها شکل می دهند.

124 -�ƶǀůاƳ âاƷ±źو م ÀƺƳاĩ ـ درس2 ـ ƮƷیا±د âاǀف¦źƜū( پاسخ: گزینه  

 ساوان یک ناحیهء انتقالی بین جنگل های بارانی استوایی و صحرای بزرá آفریقاست. هر چه به سمت بیابان صحرا پیش 
می رویم، بارندگی کم تر و علف های ساوان کوتاه تر و تنĳ تر می شوند و کم کم به مراتع مداری که از علفزارهای کوتاه قد تشکیل شده است، تبدیل 

می گردند. این مراتع در حاشیهء صحرا به  علت خشکی هوا به استġ های بیابانی تبدیل می شوند. به تصویر زیر توجه کنید:

بررسی عبارت ها:
الف( دو ماه بدون باران  ساوان متراکم

ب( استġ های بیابانی  حاشیهء صحرا
پ( علفزارهای کوتاه قد  مراتع مداری

125 -�ƶǀůاƳ âاƷ±źو م ÀƺƳاĩ ـ درس 2 ـ ƮƷیا±د âاǀف¦źƜū( پاسخ: گزینه   

 مهاجرت روستاییان از یک ناحیهء کشاورزی در اثر وقوع خشکسالی یا سیاست های دولت، وسعت ناحیهء کشاورزی را کاهش 
می دهد یا ممکن است به کلی آن ناحیه را به ناحیه ای غیرکشاورزی تبدیل کند؛ بنابراین مرزهای نواحی قابل تƥییرند.

36 ا تا تا اهاهای 1 ǬƦǇǩƸ ،66یا )2(: صفحه ا تا تا اهاهای  5 ǬƦǇǩƸیا: ǬƦǇǩƸیا )3(: صفحه
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126 -�ƺū İمƺưƗ ³دźĭ ار وƄف âاƷŶƴŝźưĩ ـ درس 3 ـ ƮƷیا±د âاǀف¦źƜū( پاسخ: گزینه  
 در ناحیهء استوا به علت زاویهء تابش مستقیم خورشید و گرمای همیشگی، یک کانون کم فشار ایجاد می شود.  در ناحیهء استوایی )حاره ای( 
23 شمالی و جنوبی، هوای گرم به  سمت بالا صعود می کند، با بالارفتن سرد می شود و رطوبت خود را به  صورت باران فرو می ریزد.  27

D / از استوا تا مدارات¢
در مناطƫ استوایی هر روز عصر باران های تند و رعدوبر¼ مشاهده می شود. در ناحیهء معتدله حوالی عرض جƥرافیایی 60 درجه، دوباره بر اثر صعود هوا، منطقهء 
فشار کم ایجاد می شود. البته این صعود تحت تřثیر تودهء هوایی است که از سمت قطب به طرف آن حرکت می کند و هوای نسبتاً گرم را به سمت بالا می راند. 

هرچند در این منطقه به  دلیل وسعت خشکی ها در نیمکرهء شمالی و وسعت آب ها در نیمکرهء جنوبی، تƥییراتی در فشار مناطƫ بروز می کند. 
بنابراین در ناحیهء معتدله، حوالی عرض جƥرافیایی 60 درجه، یک منطقهء کم فشار وجود دارد؛ درست همانند ناحیهء صفر درجه )استوا( تا حوالی 

23 درجه که منطقه ای کم فشار است. 

)źƜū¦فǀاâ یا±دƮƷ ـ درس 3 ـ ŝار³�-  12 پاسخ: گزینه   
 تصویر مورد سؤال، »بارندگی همرفتی« را نشان می دهد. در این نوع بارش، تودهء هوا از هوای مجاور خود گرم تر می شود؛ همراه 
با بالا رفتن، دمای آن پایین می آید، ابر تشکیل می شود و بارندگی صورت می گیرد. بارش های »بهاری« بیشتر از این نوع اند. ابرهای تشکیل شده 

در این فرایند از نوع کومولوس هستند.

128 -�Ʋěƺĩ İی¦ƺƷآ§ و âŶƴŝ ƶƤŞƏ ـ درس 3 ـ ƮƷیا±د âاǀف¦źƜū( پاسخ: گزینه   
 نوع آب وهوا: معتدل )C(؛ پوشش گیاهی: جنگل های خزان دار

نوع آب وهوا: سرد )D(؛ پوشش گیاهی: جنگل های مخروطی سردسیری

)źƜū¦فǀاâ یا±دƮƷ ـ درس 3 ـ ƬƗل ¦یŬاد ǀŝاŝاƷ Àا�-  12 پاسخ: گزینه   
 همهء بیابان های ذکرشده در گزینه ها از نوع سرد هستند؛ اما بیابان »ترکستان« در مجاورت دریای خزر و بیابان »پاتاگونی« در 
مجاورت اقیانوس اطلس قرار دارند و لذا از منابع رطوبتی دور نیستند؛ پس گزینه هایی که به این بیابان ها اشاره دارند، نمی توانند پاسŻ سؤال باشند.

بیابان های تکله ماکان و گبی از منابع رطوبتی دورند و در اثر این عامل ایجاد شده اند.

)źƜū¦فǀاâ دو¦±دƮƷ ـ درس é ـ دİſźŤſ )مƷźǀƀا و Ʒ ƶĪŞƃا��- 130 پاسخ: گزینه   
 در مبحů دسترسی از یک نقطه به نقطهء دیگر، بهترین مسیر، کوتاه ترین مسیر است و کوتاه ترین مسیر نیز یک خط مستقیم که 
گاه برای احداª این خط مستقیم، به احداª »تونل« یا »پل« نیاز است. در تصویر مورد سؤال نیز با احداª یک پل کوتاه روی رودخانه و احداª مسیر 

طولانی از روستا به ابتدای پل و از انتهای پل به مدرسه، می توان مسیر عبور دانش آموزان از روستا به مدرسه را در یک خط مستقیم احداª کرد.

)źƜū¦فǀاâ دو¦±دƮƷ ـ درس é ـ ƃاźŰƳ¦ Ɔų¦« در ¦ª¦Ŷů مưů źǀƀل وƤƳل�- 131 پاسخ: گزینه  
 بررسی عبارت های نادرست:

عبارت »الف«: شاخƏ انحراف یعنی مسیر قابل احداª تقسیم بر مسیر مستقیم میان دو نقطه:
 
( )% ýHodºH }iI{

·I§¶ »j ¸ÃM VHkeH ®MI¤ oÃv¶ Ï¼ö

·I§¶ »j ¸ÃM ´Ã£Tv¶ oÃv¶
=

ÏÏ¼ö
´100

1

 

عبارت »پ«: هر چه میزان انحراف یا پیĩ وخم ها کم تر باشد، احداª راه آسان تر و کم هزینه تر است؛ یعنی شاخƏ انحراف یک مسیر با هزینهء 
احداª آن رابطهء مستقیم دارد. 

)źƜū¦فǀاâ دو¦±دƮƷ ـ درس é ـ دİſźŤſ در ŠĪŞƃ ر¦Ʒ Áا�- 132 پاسخ: گزینه  
 هر چه مجموع طول مسیرهای پیموده شده از یک مکان به مکان های دیگر کم تر باشد، دسترسی آن مکان به سایر مکان ها 
بدترین  فاصله،  با 78 کیلومتر  »ماهان«  و  بهترین دسترسی  فاصله،  با 53 کیلومتر  »امیریه«  ماتریس مورد سؤال،  است. در  و مطلوب تر  بهتر 

دسترسی را به »پشت رود« دارند.

)źƜū¦فǀاâ دو¦±دƮƷ ـ درس é ـ مŶیźیưů Ţل وƤƳل�- 133 پاسخ: گزینه   

 علت نادرستی عبارت ها:
 ªومیر یا زخمی شدن مسافران پیش آمد که البته این حواد áلهء تصادفات و مرšعبارت »ت«: با اختراع و گسترش وسایل حمل ونقل موتوری، مس

در حمل ونقل جاده ای بیش از سایر شیوه های حمل ونقل است.
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عبارت »ª«: هر چه حجم محموله بیشتر باشد )مانند غلات به صورت فله(، هزینهء حمل آن کم تر می شود؛ یعنی میان حجم محموله و هزینهء  
حمل آن رابطهء معکوس وجود دارد. 

)źƜū¦فǀاâ دو¦±دƮƷ ـ درس é ـ ¦یİƴư در ưůل وƤƳل�- 134 پاسخ: گزینه   

 یه نگاه دقیƫ تر به درس نامه بندازی همه چیز اون جا هست.  

135 -��ÁرƺƔƴمŶƴģ( İƸūوŶƴģ لƤƳل وưů ـ é ـ درس ƮƷدو¦±د âاǀف¦źƜū( پاسخ: گزینه   

 در حمل ونقل چندوجهی می توان از همهء انواع حمل ونقل در کنار هم استفاده نمود و شیوهء حمل ونقل تفاوتی ندارد. سایر 
گزینه ها با توجه به مطالب مندرج در بخش درس نامه درست اند.
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ǍǹǬفه و منǍǹǬ :ǯǝفه )2(: صفحه های 52 تا 58، منǯǝ: صفحه های 62 تا ǍǹǬ ، 1فه )1(: صفحه های 50 تا  5

136 �(ì درس -ƢƐƴپاسخ: گزینه   )م

 قضیهء اول که در صورت سؤال بیان شده است موجبهء کلیه و قضیهء دوم، موجبهء جزئیه است و لذا بین آن ها رابطهء تداخل 
برقرار است. برای این که تشخیƏ دهیم کدام یک از گزینه ها رابطهء تداخل با موجبهء کلیه را بیان می کند، مربع تقابل را رسم کرده و با حرکت 
بر روی آن، نتیجهء هر گزینه را به دست می آوریم. برای این کار باید از گوشهء بالا سمت راست حرکت را شروع کنیم و جهت حرکت را براساس 
آخرین رابطه ای که در هر گزینه بیان شده تنظیم نماییم و سپس رابطهء دوم و نهایتاً رابطهء اول؛ و ببینیم مقصد کدام گزینه، گوشهء سمت راست 
پایین است. راه دیگر برای پاسŻ دادن به این سؤال این است که در هر گزینه با قضیهء »هر معلمی دلسوز است« شروع می کنیم و طبƫ روند 
موجود در هر گزینه پیش می رویم تا ببینیم با کدام گزینه به قضیهء »بعضی معلمان دلسوزند« می رسیم. دقت کنید که در هر گزینه از مضافÆ الیه 

)از چġ( شروع می کنیم.

بررسی گزینه ها:
 از گوشهء سمت راست بالا به سمت چġ )برای تضاد( )ابتدا قضیه را متضاد می کنیم  »هیĩ معلمی دلسوز نیست«(، به سمت پایین 
)برای تداخل( )سپس قضیه را متداخل می کنیم  »بعضی معلم ها دلسوز نیستند.«(، به سمت بالا )برای تداخل( )سپس قضیه را متداخل 

می کنیم  »هیĩ معلمی دلسوز نیست.«(؛ انتهای مسیر: »گوشهء سمت چġ بالا«.
 از گوشهء سمت راست بالا به سمت چġ )برای تضاد( )ابتدا قضیه را متضاد می کنیم  »هیĩ معلمی دلسوز نیست.«(، به سمت پایین 
 Ɠمتناق را  تناقƓ( )سپس قضیه  )برای  قطر  نیستند«( روی  دلسوز  معلم ها  »بعضی  متداخل می کنیم   را  تداخل( )سپس قضیه  )برای 

می کنیم  »هر معلمی دلسوز است.«(؛ انتهای مسیر: »گوشهء سمت راست بالا«. 
 از گوشهء سمت راست بالا روی قطر )برای تناقƓ( )ابتدا قضیه را متناقƓ می کنیم  »بعضی معلم ها دلسوز نیستند.«(، به سمت بالا 
)برای تداخل( )سپس قضیه را متداخل می کنیم  »هیĩ معلمی دلسوز نیست.«(، به سمت راست )برای تضاد( )سپس قضیه را متضاد 

می کنیم  »هر معلمی دلسوز است«( انتهای مسیر: »گوشهء سمت راست بالا« 
 از گوشهء سمت راست بالا روی قطر )برای تناقƓ( )ابتدا قضیه را متناقƓ می کنیم  »بعضی معلم ها دلسوز نیستند.«(، پس به سمت بالا 
)برای تداخل(، )سپس قضیه را متداخل می کنیم  »هیĩ معلمی دلسوز نیست.«(، سپس روی قطر حرکت می کنیم )برای تناقƓ( )سپس 
قضیه را متناقƓ می کنیم  »بعضی معلم ها دلسوز هستند.«(، انتهای مسیر: »گوشهء سمت راست پایین« )محل موجبهء جزئیه و پاسŻ درست(

13  �(ì ـ درس ƢƐƴپاسخ: گزینه   )م

 این قضیه یک موجبهء کلیه است و اگر متداخلش کاذب باشد، کاذب خواهد بود؛ چون در تداخل، از کذب جزئی به کذب کلی می رسیم؛ 
ماد هستند.« ثابت شود، قضیهء اصل نیز که موجبهء کلیه است، کاذب خواهد بود و ادعای گوینده رد می شود. Êپس اگر کذب قضیهء »بعضی درختان ج

بررسی سایر گزینه ها: 
 از کذب یکی از دو قضیهء متناقƓ، صد¼ دیگری به دست می آید و آن ادعا اثبات می شود.

 از کذب یکی از دو قضیهء متضاد، نمی توان صد¼ یا کذب دیگری را نتیجه گرفت. 
 از صد¼ عکس مستوی یک قضیه، صد¼ قضیهء اصل معلوم می شود؛ پس ادعای گوینده اثبات می شود.

138 �(ì درس -ƢƐƴپاسخ: گزینه   )م

 بررسی گزینه ها: 
 A، موجبهء کلیه است اگر کاذب باشد، پس نقیضش که D است صاد¼ است و متناقD Ɠ همان A می باشد که باید موجبهء کلیه باشد. 

 D، سالبهء جزئیه است که اگر کاذب باشد، متداخل تحت تضادش که C است، صاد¼ می شود. C موجبهء جزئیه است و متناقضش، سالبهء کلیه است. 

ه حه حه های50تا 5 حفحف فصفص ) ǍǹǬفه ) ǍǹǬفه )1(: ه حه حه های62تا1 ، حفحف فصفص :ǯǝه حه حه های52تا58، من حفحف فصفص :)2(2(2 )ǍǹǬفه )ǍǹǬفه  :ǯǝفه و منǍǹǬ
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 B، سالبهء کلیه است که اگر کاذب باشد، متناقضش که C است صاد¼ می  شود. C موجبهء جزئیه است که متناقƓ آن سالبهء کلیه است. 
 B، سالبهء کلیه است که اگر کاذب باشد، نمی توانیم نتیجهء خاصی در مورد متضادش که A است، بگیریم. 

13  �(ì درس -ƢƐƴم( پاسخ: گزینه  

 در میان انواع تقابل، فقط در رابطهء تداخل و عکس مستوی است که ممکن است هر دو قضیه هم زمان درست باشند که در 
 به درستی قضیهء موجبهء کلیه )هر دانشجویی دیپلمه است( به موجبهء جزئیه )بعضی دانشجویان دیپلمه هستند( متداخل شده که صاد¼ است. 

بررسی سایر گزینه ها: 
 »هر انسانی جاندار است« موجبهء کلیه است پس اگر بخواهد عکس شود باید به موجبهء جزئیه عکس شود که در  به موجبهء کلیه عکس شده است. 
 Ɠدارد. در تناق Ɠاسبی قهوه ای نیست« که سالبهء کلیه است رابطهء تناق ĩبعضی اسب ها قهوه ای هستند« موجبهء جزئیه است و با قضیهء »هی« 

اگر یک طرف صاد¼ باشد، طرف دیگر کاذب می شود.
 »هیĩ شکلاتی شور نیست« سالبهء کلیه است و با قضیهء »هر شکلاتی شور است« که موجبهء کلیه است رابطهء تضاد دارد. در تضاد از صد¼ 

یک قضیه به کذب دیگری می رسیم. 

140 �(ì درس -ƢƐƴم( پاسخ: گزینه  
 در صورتی که با وجود پیداشدن استثنایی در یک حکم کلی )آوردن مثال نقƓ(، هم چنان بر کلی بودن حکم خود اصرار 

، مثالی برای این مƥالطه است.  کنیم، دچار مƥالطهء استثنای قابل چشم پوشی شده ایم که 
بررسی سایر گزینه ها:  از ابتدا حکم کلی بیان نکرده است، چون »تعداد زیادی« همان »بعضی« است. 

 در بیان حکم، خودش استثنا را بیان کرده است. 
 استثنا را پذیرفته و بر کلی بودن حکم،  اصرار نکرده است. 

141 �(ì درس -ƢƐƴپاسخ: گزینه   )م
 بررسی گزینه ها: 

 عکسÊ مستوی موجبهء کلیه، موجبهء جزئیه است. عکس مستوی موجبهء جزئیه، موجبهء جزئیه است و دوباره اگر موجبهء جزئیه را عکس کنیم 
به موجبهء جزئیه می رسیم؛ پس عکسÊ مستویÊ عکس مستویÊ عکس مستویÊ موجبهء کلیه، موجبهء جزئیه است. 

 قضایای سالبهء جزئیه و موجبهء جزئیه با هم رابطهء تداخل تحت تضاد دارند. در تداخل تحت تضاد می توانیم از کذب یک قضیه به صد¼ قضیهء 
دیگر برسیم اما لزوماً از صد¼ یک قضیه به کذب دیگری نمی رسیم. 

 قضیهء »هر الف ب است« یک قضیهء موجبهء کلیه است که کاذب است و متداخل آن هم که موجبهء جزئیه است کاذب است، حال، رابطهء 
قضیهء موجبهء جزئیه با قضیهء »هیĩ الف ب نیست« که سالبهء کلیه است یک رابطهء تناقƓ است و در تناقƓ از کذب یک طرف به صد¼ طرف 

دیگر می رسیم؛ پس »هیĩ الف ب نیست« صاد¼ است. 
 دو قضیه که رابطهء متقابل دارند، موضوع و محمولشان یکسان است.

142 �(ì درس -ƢƐƴم( پاسخ: گزینه   

  عکس مستوی »هر استادی علاقه مند به دانشجو است« )موجبهء کلیه( می شود »بعضی علاقه مندان به دانشجوها استادند«؛ 
)موجبهء جزئیه(؛ که در سؤال، موضوع و محمول به درستی جابه جا نشده و لذا مƥالطهء ایهام انعکاس رخ داده است.

 عکس مستوی: جای موضوع و محمول عوض شود و نسبت ثابت بماند  اگر اصل قضیه صاد¼ باشد، عکس آن هم حتماً صاد¼ است. 

ƳƐاâتوƉƸ ƇıƠ

موجبهء جزŠیه �بƕơی §� الƧ است�موجبهء کلیه �هر ال�Ƨ § است�

موجبهء جزŠیه �بƕơی §� الƧ است�موجبهء جزŠیه �بƕơی ال�Ƨ § است�

سالبهء کلیه �هیĩ §� الƼ ƧیƉت� سالبهء کلیه �هیĩ الƼ § �ƧیƉت� 

عǐ Ƈıز¿ الƑد¼ Ƽدارد�سالبهء جزŠیه 
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بررسی سایر گزینه ها:
 موجبهء کلیه به موجبهء جزئیه عکس شده و درست است. )در قضیهء اصلی، موضوع »چاقو« و محمول »بÉرنده« است.(

 سالبهء کلیه به سالبهء کلیه عکس شده و درست است. )در قضیهء اصلی، موضوع »قارÝ« و محمول »دارای برá/ برá دار« است.(
 موجبهء جزئیه به موجبهء جزئیه عکس شده و درست است. )در قضیهء اصلی، موضوع »درخت« و محمول »میوه دهنده« است.(

143 �(ì 1- درس ƶƠƀƬپاسخ: گزینه   )ف

 بارزترین نشانه های اعتبار شناخت حسی عبارت اند از: 1( انسان ها براساس این شناخت زندگی می کنند. 2( با توجه به این 
شناخت می توان از اشیای طبیعی بهره برد. 3( با استفاده از این شناخت می توانیم نیازهایمان را برطرف سازیم.

یکی دیگر از نشانه های اعتبار شناخت حسی، توانایی حس در شناخت تفاوت ها و تمایزها است که موجب می شود انسان به کمک عقل خود از 
اشیای متفاوت، استفاده های مختلف کند.

بررسی سایر گزینه ها: 
 مربوط به شناخت تجربی است. 

 بیانگر یکی از نتایų شناخت عقلی است.
 بیانگر برخی ویژگی های معرفت شهودی است.

144 � (ì 1- درس ƶƠƀƬف( پاسخ: گزینه   

 گرچه گاهی در شناخت حسی خطا رخ می دهد، اما این شناخت به قدری برای ما معتبر است که بر پایهء آن زندگی می کنیم 
(. یکی از نشانه های ارزش و اعتبار شناخت حسی، توانایی حس در  و از اشیای طبیعی بهره می بریم و نیازهایمان را برطرف می سازیم )رد 
شناخت تفاوت ها و تمایزهاست. کسی نیست که به علت چند بار اشتباه در دیدن، دیگر از چشم خود استفاده نکند. او حتی برای پی بردن به 
(؛ به عبارت دیگر: هر کس می داند که دستگاه حواس ما و ادراک مربوط به حواس  خطای خود باز هم از همین حواس استفاده می کند )رد
ما یک ساختار درست دارد و پیش آمدن خطا مربوط به ساختار دستگاه نیست. دقت کنید که ما همه روزه از حواس خود استفاده می کنیم، اما 
ممکن است کم تر به این مسائل توجه کرده باشیم. با این که پاسŻ به بسیاری از این مسائل روشن است،  اما توجه به آن ها و سخن گفتن دربارهء 

 ) آن ها به تدریų دیدگاه شفافی در »معرفت شناسی« به ما می دهد. )رد 

145 �(ì 1- درس ƶƠƀƬف( پاسخ: گزینه   

 بررسی موارد نادرست: 
مورد اول: ارسطو )نه افلاطون( از اولین دانشمندانی است که مبانی علوم تجربی را پایه گذاری کرد. 

مورد سوم: یکی از نشانه های ارزش و اعتبار شناخت حسی، توانایی حس در شناخت تفاوت ها و تمایزها است. )نه شناخت عقلی(
مورد چهارم: شناخت عقلانی همان کاربردهای عقلی نیست؛ بلکه یکی از کاربردهای عقل است. 

146 �(ì 1 ـ درس ƶƠƀƬپاسخ: گزینه   )ف

 قلب یا دل ابزاری است که همهء انسان ها به صورت بالقوه دارای آن هستند، اما بالفعل شدن آن در انسان، نیازمند تعالی ایمان، 
سیر و سلوک و ... است و در همهء انسان ها اتفا¼ نمی افتد. 

بررسی سایر گزینه ها:
 به شناخت قلبی، معرفت شهودی می گویند، چون در این نوع شناخت گویی حقایƫ را با چشم خود می بینیم. )نه این که مشاهده واقعاً با 

چشم صورت گیرد( البته این مشاهده قلبی است، نه حسی. 
 وحی الهی نوعی شهود قلبی است )نه این که یک ابزار شناختی مستقل باشد( که ویژهء پیامبران بوده و البته سایر مردم هم به واسطهء پیامبران 

از آن بهره مند می شوند. آن چه ابزار شناخت محسوب می شود، قلب یا دل است، نه وحی. 
 »معرفت شهودی« و »شناسایی حالات درونی نفس«، دو نوع شناخت متفاوت هستند که اولی با قلب و دومی با همکاری و کنار هم قرارگرفتن 

عقل و قلب به دست می آید. 
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14  �(ì 1- درس ƶƠƀƬف( پاسخ: گزینه   

برخلاف وحی الهی، هیĩ کدام از ادراک های حسی و عقلی و قلبی انسان، خطاناپذیر نیستند. 
 بررسی سایر گزینه ها:  

 ادراک حسی، شناخت تجربی و شناخت عقلی نیز نیاز به سیر و سلوک ندارد.  دقت کنید که سیر و سلوک برای شهود عارفانه است.
 عقل قوانین کل هستی را می شناسد. 

 شهود عارفانه نیز بی واسطه است؛ به عبارتی معرفت شهودی، چه شهود عارفانه باشد و چه وحی، بی واسطه است.  

148 �(ì 2 ـ درس ƶƠƀƬف( پاسخ: گزینه   

 در فلسفه یکی از عناوین عقل، عقل به عنوان یک موجود برتر و متعالی است. در این نگاه به عقل، موجودات عقلانی یا همان 
د هستند که عقل برای آن ها کاربرد دارد و در عالم عقل به سر می برند.  Ëعقول )مثل خدا یا بسیاری از فرشتگان( همان موجودات مجر

بررسی سایر گزینه ها: 
 ارسطو به معنای اول عقل )دستگاه تفکر و استدلال( توجه ویژه ای داشت و آن را به دو دستهء نظری و عملی تقسیم نمود.

 در دورهء دوم حاکمیت کلیسا، عقل در معنای دستگاه تفکر مورد توجه فیلسوفان مسیحی قرار گرفت. 
 فرشتگان یا همان عقول، صرفاً از طریƫ شهود به حقایƫ دست می یابند. 

14  �(ì 2 ـ درس ƶƠƀƬف( پاسخ: گزینه   

 فیلسوفان یونان باستان به هر دو کاربرد عقل توجه داشته و دربارهء آن ها سخن گفته اند. به طور مثال، هراکلیتوس که از 
فیلسوفان پیش از سقراط است، از حقیقتی به نام »لوگوس« سخن می گوید که هم به معنای یک وجود و حقیقت متعالی است و هم به معنای 
نطƫ و سخن و کلمه؛ یعنی وی به هر دو کاربرد عقل توجه داشته است. از نظر او »کلمه« و »سخن« ظهور و پرتو عقل متعالی و برتر می باشد؛ 
همان طور که سخن و کلمه بیانگر افکار و اندیشه های انسان است و آن چه را که انسان در ذهن دارد، با کلام ظاهر می کند و به دیگران می رساند 
و جهان و اشیا نیز ظهور آن وجود و آن حقیقت متعالی و برتر هستند؛ بنابراین او اعتقاد داشت که در جهان وحدتی حقیقی برقرار است و اشیای 

متکثر جلوه هایی از حقیقتی متعالی و واحد هستند. 
بررسی سایر گزینه ها:  هراکلیتوس هر دو کاربرد عقل را قبول داشت. 

 تقسیم بندی انواع علم و دانش براساس عقل، نظر ارسطو است. 
 هراکلیتوس از حقیقتی به نام لوگوس حرف می زند که برای آن دو معنا قائل بود: »وجود و حقیقت متعالی« و »نطƫ و سخن و کلمه«. 

150 �(ì 2- درس ƶƠƀƬف( پاسخ: گزینه   

 ارسطو انواع استدلال ها را در بخش منطƫ آثار خود تدوین کرد؛ استدلال تجربی را از استدلال عقلی محƓ جدا نمود و 
کاربرد هر کدام را روشن ساخت. ارسطو انسان را »حیوان ناطƫ« نامید و توضیح داد که »نطƫ« ویژگی ذاتی انسان است. اما فرانسیس بیکن 
که روش تجربی را بهترین روش برای پیشرفت زندگی بشر می دانست، از فیلسوفان خواست که از بت هایی که فلاسفهء قدیم برای ما ساخته اند، 
دست بردارند و بیش از گذشته بر تجربه تکیه کنند. پس بیکن عملاً استدلال عقلی را وابسته به تجربه می داند و فارغ از آن، استدلال عقلی 

بدون تجربه را بدون نتیجه و آن را مانند بتی می داند که باید آن را رها کرد. 
بررسی سایر گزینه ها: 

 اوگوست کنت، فیلسوف تجربه گرای قرن نوزدهم، به طور کلی عقل فلسفی و کار عقل در تřسیس فلسفه را کاملاً ذهنی خواند و گفت که 
نگاه فیلسوفان به جهان و هستی، ناظر بر واقعیت نبوده بلکه ساختهء ذهن آنان و حاصل تřملات ذهنی آنان بوده است. از نظر او، عقل صرفاً 
آن گاه که با روش تجربی و حسی وارد عمل می شود، به واقعیت دست می یابد و به »علم« می رسد؛ بنابراین از نظر کنت عقل فقط از طریƫ علم 

تجربی می تواند به شناخت واقعیت نائل شود. 
 این مطلب نظر ارسطو است، نه اندیشمندان رنسانس. 
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 دکارت که با ریاضیات به خوبی آشنا بود، به همهء توانایی های عقل، مانند بدیهیات عقلی، استدلال های عقلی محƓ و نیز تجربه توجه داشت. 
د و غیرمادی انسان و اختیار او را اثبات کند. البته او دیگر به عالم عقل به عنوان یک عالم  Ëاو معتقد بود که عقل می تواند وجود خدا و نفس مجر
برتر و متعالی در جهان، عقیده ای نداشت و عقل را صرفاً همان دستگاه تفکر و استدلال به حساب می آورد که می تواند ابزار شناخت انسان قرار 

بگیرد، پس او عقل را انتزاعی یا ذهنی نمی داند، بلکه آن را واقعی می داند. 

151 �(ì 2- درس ƶƠƀƬف( پاسخ: گزینه   
 »لزوم خیرخواهی«، از مقولهء باید و نباید است که فهم و تشخیƏ آن، کار عقل عملی است. 

بررسی سایر گزینه ها: 
 شناخت خوب و بد افعال اختیاری انسان، کار عقل عملی است، اما تشخیƏ این که کدام کار انسان، اختیاری است، از مقولهء هستی شناسی 

بوده و کار عقل نظری است. 
 شناخت لزوم نیکی به پدر و مادر، کار عقل عملی است، ولی شناخت فواید این کار، توسط عقل نظری صورت می گیرد. 

 شناخت خوب و بدهای اخلاقی، کار عقل عملی است، ولی شناخت بنیان های علم اخلا¼، مربوط به فلسفهء اخلا¼ بوده و کار عقل نظری است. 

152 �(ì 2 ـ درس ƶƠƀƬف( پاسخ: گزینه   
 فلاسفه به دو قصد و هدف یا دو کاربرد، عقل را در فلسفه این گونه معرفی می کنند: 

 عقل به عنوان دستگاه تفکر و استدلال )که عقل در این کاربرد همان کاربردی را دارد که بین مردم رایų است(، همان توانمندی است که 
به کمک آن استدلال می  کنیم و از این طریƫ به دانش ها و حقایقی دست می یابیم. 

د و غیرمادی(  Ëعقل به عنوان یک موجود متعالی و برتر از ماده )مجر 
در میان فیلسوفان یونان باستان، هراکلیتوس از حقیقتی به نام »لوگوس« سخن می گوید که هم به معنای )عقل( به عنوان آن حقیقت متعالی 
است و هم به معنای نطƫ و سخن و کلمه آمده است؛ بر این اساس به هر دو کاربرد عقل توجه داشته است. ارسطو عقل را ذاتی انسان می دانست 

بدین  ترتیب او تصویر روشن تری از عقل ارائه کرد. 

153 �(ì 2 ـ درس ƶƠƀƬپاسخ: گزینه   )ف
 علت اصلی یا علت مستقیم به حاشیه رفتن دین این بود که مبانی پذیرفته شده در کلیسا با تبیین های عقلانی در تعارض و ناسازگاری 
بود. این مسšله باعů گسترش بیشتر عقل گرایی و کاهش تفکر دینی مسیحیت می شد تا این که دین جای خود را به عقل داد و به گوشهء زندگی مردم رفت.  

بررسی سایر گزینه ها:
 این مطلب علتی برای شروع حکمای مسیحی به تبیین عقلانی مسائل دینی است. 

 این گزینه علت اصلی محسوب نمی شود. 
 این گزینه تعبیر دیگری از همان صورت سوال است؛ یعنی تصاحب جایگاه دین توسط عقل همان به حاشیه  رفتن دین است. 

154 �(ì 2 - درس ƶƠƀƬف( پاسخ: گزینه   

 در ابتدای رنسانس که تحولات اجتماعی و فکری معمولاً در تقابل با حاکمیت کلیسا رقم می خورد، عقل جایگاه ممتازی پیدا 
کرد و همین عقل در این دوران، یگانه معیار و مرجع درستی و نادرستی بود.

بررسی سایر گزینه ها:  دین و مبانی کلیسا در دوران حاکمیت کلیسا اعتبار داشت که رنسانس با آن مخالف بود. 
 محدودهء کارآمدی عقل نقطهء اختلاف فلاسفه در رنسانس بود. 

 روش تجربی و بی توجهی به عقل محƓ، نظر فرانسیس بیکن بود.

155 �(ì 2 - درس ƶƠƀƬف( پاسخ: گزینه   
 فرانسیس بیکن روش تجربی را بهترین روش پیشرفت زندگی بشری می دانست و از فلاسفه می خواست بت هایی که فیلسوفان 
قدیم ساخته اند )قواعد عقلی محƓ( را رها کنند و فقط به تجربه تکیه کنند. اوگوست کنت، عقل فلسفی یا همان عقل محƓ را ذهنی می دانست 

و به نظر او عقل محƓ واقع نما نیست؛ یعنی نمی تواند واقعیت را نشان دهد. 
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روǐ ǾƦناسی: صفحه های 88 تا 133

156 ��ƶƔافů لů¦źـ م é درس( پاسخ: گزینه   

 رمزگردانی علی از نوع دیداری است، ولی دقت کنید که سؤال رمزگردانی سعید و محدثه را خواسته است. 
هر دو نفر از طریƫ گوش دادن به صدای علی عدد را رمزگردانی کرده اند، پس در هر دو نفر رمزگردانی شنیداری وجود داشته است. سعید 
عدد را برای خودش بلند بلند تکرار کرده، یعنی باز هم از رمزگردانی شنیداری کمک گرفته است )سعید: فقط شنیداری(، ولی محدثه علاوه بر 
شنیدن، بین اعداد الگو برقرار کرده است؛ پس رمزگردانی معنایی هم داشته است )محدثه: رمزگردانی معنایی و شنیداری(. رمزگردانی معنایی 

از رمزگردانی شنیداری و دیداری پایدارتر است. 

15  ��ƶƔافů âاƷاƐų ـ é درس( پاسخ: گزینه   

 در مثال نخست، چون فرد دروغگو نمی تواند دروغ اولیهء خود را به خاطر بیاورد و آن را فراموش می کند، مطالبی می گوید 
که ممکن است با حرف های قبلی اش متناقƓ باشد؛ پس دچار خطای حذف کردن شده است.

در مثال دوم، فرد خاطراتی را از ایام سربازی بازیابی می کند که اتفا¼ نیفتاده است؛ پس دچار حافظهء کاذب و خطای اضافه کردن شده است. 

158 ��ƶƔافů لů¦źـ م é پاسخ: گزینه   )درس

 سیمین اخبار را گوش می کند و به شکل رمزهای قابل قبول به خاطر می سپارد، سپس تا زمانی که مادرش برگردد، اطلاعات 
اخبار را در ذهنش نگه داری می کند و هنگام رویارویی با مادر، آن ها را به خاطر می آورد و تعریف می کند؛ بنابراین عمل به این وعده، متضمن 
به  امانت دادن کتاب  این مثال مشابه مثال سپیده و  بازیابی( بوده است.  شکل گیری حافظه و هر سه مرحلهء آن )رمزگردانی، ذخیره سازی و 

دوستش است که در قسمت مراحل حافظه در کتاب درسی بیان شده است.
بررسی سایر گزینه ها : 

 ممکن است رمزگردانی جز  به جز  در مورد سیمین وجود داشته باشد، ولی این گزینه پاسŻ کاملی نیست؛ چون اگر سیمین فقط اطلاعات 
را رمزگردانی می کرد، نمی توانست آن ها را به خاطر بیاورد و برای مادرش تعریف کند.

 سیمین اطلاعات را در بلندمدت )بیش از چند دقیقه( اندوزش کرده و در حافظه نگه  داشته است. 
 استنباط از اطلاعات در مرحلهء شناخت عالی یا تفکر اتفا¼ می افتد. طبƫ اطلاعات سؤال، سیمین صرفاً تا مرحلهء حافظه پیش  رفته است.

15  � �ƶƔافů ¸¦ƺƳ¦ ـ é پاسخ: گزینه   )درس

 این که راننده در روز قبل هم کنار ادارهء پست توقف کرده بود، مربوط به حافظهء رویدادی اوست که تجربهء شخصی اش در 
یک زمان و مکان مشخƏ بوده است و به خاطر آوردن اطلاعات مربوط به مسائل فنی اتومبیل، مرتبط با دانش عمومی و حافظهء معنایی است.

160 ��ƶƔافů ¸¦ƺƳ¦ ـ é پاسخ: گزینه    )درس

2 است، یعنی 5 تا 9 لƥت را می توان به یاد آورد. زمانی که از فرد  7±  حداکثر لƥت قابل یادآوری در حافظهء کوتاه مدت
می خواهیم بلافاصله بعد از شنیدن کلمات آن ها را بیان کند، او از حافظهء کوتاه مدت خود استفاده می کند؛ بنابراین حداکثر 9 لƥت به یاد می آورد، 
ولی زمانی که ده دقیقه فرصت تکرار و تمرین داده می شود، اطلاعات وارد حافظهء بلندمدت می شود که ظرفیت گنجایش آن نامحدود است؛ 

بنابراین می تواند تمامی کلمات داده شده را به خاطر بیاورد که در این جا 20 لƥت بوده است.

161 ���Ʈǀƃاŝ ƶŤƃ¦د âźŤƸŝ ŠƔافů اţ Ʈǀƴĩ ƶƘƫاƐم ƶƳƺĮģ ـ é درس( پاسخ: گزینه  

 بررسی عبارات به ترتیب:
به صورت دیداری هم رمزگردانی شود، رمزگردانی قوی تر صورت  اگر همین مطالب  است،  به صورت شنیداری  بیشتر مطالب  رمزگردانی   

می گیرد )عبارت اول نادرست است(.
 هر چه بیشتر آزمون دهید، نشانه ها ی بازیابی بیشتری کسب می کنید. به این پدیده اصطلاحاً اثر آزمون گفته می شود )عبارت دوم درست است(.
 یادگیری جدید، مانع یادآوری مطالب قبلی )یادگیری های گذشته( می شود که این موضوع به دلیل تداخل اطلاعات است )عبارت سوم درست است(.
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»پرهیز از همزمانی چند فعالیت )پرهیز از توجه پراکنده(«، مشکلات مربوط به عدم رمزگردانی را کاهش میدهد؛ زیرا اگر به اطلاعات توجه 
دقیƫ داشته باشیم، رمزگردانی بهتر صورت میگیرد )عبارت چهارم نادرست است(.

162-�Àما± ŢƃŸĭ �İƃƺم¦źاد فŬمل ¦ی¦ƺƗ ـ é گزینه   )درس خ:سخ:سخ: پا
  ابینگهوس مجموعهای از واÞگان بیمعنا همانند )داک، ووک، ساد و سیت( را حفƛ کرد و بعد سعی کرد آنها را به خاطر 
آورد. اگر واÞههای معنادار را انتخاب میکرد، ممکن بود برخی کلمات را از طریƫ رمزگردانی معنایی )رمزگردانی معنادار( به اطلاعات قبلی 
حافظهاش ارتباط دهد و آنها را بهتر و پایدارتر به خاطر بسپارد و برخی دیگر را ضعیفتر به خاطر بسپارد. این موضوع در عملکرد حافظهء او اثر 

میگذاشت و نمیتوانست اثر خالƏ و واقعی گذشت زمان را در فراموشی اطلاعات بسنجد؛ بنابراین از واÞههای بیمعنا استفاده کرد. 
ًطبƫ آزمایش ابینگهوس، بعد از گذشت یک ساعت تقریباًطبƫ آزمایش ابینگهوس، بعد از گذشت یک ساعت تقریباً نیمی از مطالب به خاطر سپردهشده فراموش میشود و بعد از آن با گذشت زمان 
از شدت فراموشی کاسته میشود؛ یعنی هر چه زمان بیشتر میگذرد، شدت فراموشی کمتر است؛ بنابراین در بین گزینهها، 2 تا 5 روز بعد از 

یادگیری شدت فراموشی کمتر است. 

163 ���Ʈǀƃاŝ ƶŤƃ¦د âźŤƸŝ ŠƔافů اţ Ʈǀƴĩ ƶƘƫاƐم ƶƳƺĮģ ـ é گزینه )درس خ:سخ:سخ: پا
 برای کنترل اثر گذشت زمان، نباید فاصلهء مرور مطالب بیشتر از شش یا هفت ساعت باشد، زیرا بیشترین مقدار فراموشی در 

ساعات نخست بعد از یادگیری رخ میدهد؛ بنابراین، مرورکردن بعد از گذشت 8 ساعت، کارایی کمتری دارد. 
بررسی سایر گزینهها: 

 شرکت در آزمونهای مکرر شما را جهت بازیابی موفƫ، توانمندتر میسازد. هر چه بیشتر آزمون دهید، نشانههای بازیابی بیشتری کسب 
خواهید کرد. به این پدیده اصطلاحاً »اثر آزمون« میگویند؛ بنابراین شرکت در آزمونهای مکرر از فراموشی مطالب جلوگیری میکند.

 برای کنترل اثر تداخل، از یادگیری با فاصله استفاده کنید. یادگیری جدید مانع یادآوری قبلی میشود. یادگیری با فاصله، اثر تداخل را 
کاهش میدهد و عملکرد حافظه را بهبود میبخشد.

 اگر اطلاعات را به صورت معنایی تبدیل کنید و از معانی مختلف برای سپردن به حافظه استفاده کنید، مطالب دیرتر فراموش میشوند. 
به این روش »رمزگردانی معنادار« گفته میشود. 

164 ��İƃƺم¦źاد فŬمل ¦ی¦ƺƗ ـ é گزینه )درس خ:سخ:سخ: پا
 بیشترین مقدار فراموشی در ساعتهای نخست بعد از یادگیری صورت میگیرد، در نتیجه بهترین شیوهء کنترل اثر گذشت 
زمان، مرور اطلاعات در زمان مناسب است؛ چون نیما اطلاعات را حداکثر º 6 7 ساعت بعد از یادگیری مرور میکند، گذشت زمان در عملکرد 

او تřثیرگذار نیست. سایر عوامل فراموشی ذکرشده در عملکرد نیما تřثیر میگذارند. 
بررسی سایر گزینهها: 

 چون نیما یادگیری سطحی دارد، دچار تداخل اطلاعات میشود. برای کنترل اثر تداخل باید یادگیری عمیƫ داشته باشیم و معانی مطلب را هم بفهمیم. 
 چون نیما نسبت به پاورقیها توجه ندارد، آنها را رمزگردانی هم نمیکند و در نتیجه به یاد نمیآورد. بسیاری از فراموشیها در عمل ناشی 

از کمتوجهی و نبود رمزگردانی است. 
 چون نیما به روانشناسی علاقه ندارد، عملکرد حافظهء او در این درس تحت تřثیر عوامل عاطفی قرار میگیرد. وقتی به مطلبی علاقه نداشته 

باشیم، سختتر آن را رمزگردانی میکنیم. 

165 ���Ʈǀƃاŝ ƶŤƃ¦د âźŤƸŝ ŠƔافů اţ Ʈǀƴĩ ƶƘƫاƐم ƶƳƺĮģ ـ é درس( گزینه خ:سخ:سخ: پا
 در بسط معنایی برای یادگرفتن مفهوم مورد نظر از مثالهای مختلف استفاده میشود. مربی در آموزش رنĳها با نشاندادن 

شکلها و میوههای مختلف برای هر رنĳ، از مثالهای مختلف استفاده کرده و مفهوم هر رنĳ را بسط معنایی داده است. 
در تمایزبخشی تفاوتهای مفاهیم به لحا· معنایی و ظاهری برجسته میشود. در اینجا مربی با نشاندادن تفاوت رنĳها در مواد تشکیلدهندهشان 

از تمایزبخشی استفاده کرده است.
در قسمت اول، »استفاده از چند روش حرکتی« درست نیست؛ چون خود دانشآموزان از روشهای حرکتی استفاده نکردهاند و فقط شاهد 

مثالهای مختلف بودهاند. 
در قسمت دوم، »ساماندهی مطالب« درست نیست؛ چون تřکید بر تفاوتهاست، نه دستهبندیکردن و طبقهبندیکردن اطلاعات. 
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166 ��ƶƔافů ¸¦ƺƳ¦ و ƶمŶƤـ م é درس( پاسخ: گزینه  

 یکی از شگفت آورترین پدیده ها ی شناختی انسان حافظه است؛ بنابراین از میان جملات ذکرشده باید به دنبال عبارتی بگردیم 
که هم مربوط به حافظه باشد و هم نادرست باشد. عبارت اول و چهارم در مورد حافظه است، ولی عبارات درستی هستند. عبارت سوم درست 

نیست ولی در مورد حل مسšله است. روش بارش فکری 4 مرحله دارد که مرحلهء آخر آن ارائه بهترین راه حل است.
: در ظرفیت حافظهء کوتاه مدت و کاری محدودیت وجود دارد، ولی در ظرفیت حافظهء بلندمدت محدودیت وجود ندارد؛ بنابراین قسمت  بررسی 

اول جمله درست است، اما چون حافظهء معنایی و رویدادی هر دو از انواع حافظهء بلند مدت هستند، پس قسمت دوم نادرست است. 

16  ��ƶƬŘƀل مů źŝ źŧŒمل م¦ƺƗ ـ ê درس( پاسخ: گزینه   

 بررسی عبارت ها: 
عبارت اول: وقتی سماجت بر حل مسšله برای مدت زمانی نادیده گرفته می شود، عواملی که مانع حل آن مسšله هستند، فراموش می شوند؛ در 
نتیجه هنگام مراجعهء مجدد و با نبود عواملی که مانع حل مسšله می شدند، حل مسšله محقƫ می شود. به اثر نادیده گرفتن حل مسšله برای 
مدت زمانی مشخƏ، »اثر نهفتگی« می گویند. در عبارت اول، دانش آموز برای این که بعد از گذشت مدت زمانی، دوباره اقدام به حل سؤال کند، 

آن سؤال را با علامت ضربدر مشخƏ می نماید.
عبارت های دوم و سوم: تجربهء گذشتهء ما، بر توانایی ما در حل مسšله تřثیر می گذارد. تřثیر یادگیری های گذشته بر حل مسšله را »انتقال« 
می گویند. اثر تجربهء گذشته، همیشه آسان کردن راه  حل نیست؛ بنابراین انتقال، گاهی می تواند اثر مثبت داشته باشد و گاهی می تواند منجر به 

آثار منفی شود. عبارت دوم، بیانگر اثر مثبت انتقال، و عبارت سوم نشان دهندهء اثر منفی انتقال است.

168 ��ƶƬŘƀل مů âاƷ ³ـ رو ê درس( پاسخ: گزینه  
 مسšلهء برج هانوی را می توان با روش »کاهش تفاوت وضعیت موجود با وضعیت مطلوب« که از روش های اکتشافی حل مسšله 

است، حل کرد؛ بنابراین  رد می شود. 
  ) در صورتی که همهء حلقه ها  از بالا، به ترتیبÊ کوچک به بزرá در میلهء سوم قرار بگیرند )وضعیت مطلوب(، مسšله حل شده است. )رد 

( و یک صفحه با اندازهء بزرá تر نمی تواند  در حل این مسšله باید دو شرط رعایت شود: در هر حرکت تنها یک صفحه حرکت داده شود )رد 
.) بر روی صفحهء کوچک تر قرار بگیرد )پاسŻ صحیح 

16  ��ƶƬŘƀل مů در İƳ¦ƺţاƳ âاƷŶامǀě ـ ê درس( پاسخ: گزینه  
 بسیاری از افرادی که احساس شکست می کنند مشکلات عاطفی جدی ندارند؛ بلکه مهارت های حل مسšله را نمی دانند. 

هم چنین ناکامی موجب پرخاشگری می شود و هر چه شهروندان جامعه از مهارت های حل مسšله آگاه باشند، احتمال استفاده از روش های 
تهاجمی و پرخاشگری کم تر خواهد بود.

ناکامی، یک وضعیت عاطفی ناخوشایند است، نه وضعیت شناختی.

1 0 ��ƶƬŘƀم âاƷ İĭĦو وی ƶمŶƤـ م ê درس( پاسخ: گزینه  
 هر چه اطلاعات بیشتری در حافظه داشته باشیم، برای تفکر آمادگی بیشتری خواهیم داشت؛ بنابراین رابطهء آن ها مستقیم 

است. البته برخورداری از حافظهء قوی لزوماً به معنای داشتن تفکر قوی نیست.
بررسی سایر گزینه ها : 

 در مسšله توانمندی های ما محدود است. اصولاً زمانی با مسšله مواجه می شویم که امکانات ما محدود باشد.
 بسیاری از مردم از مسšله تصور مثبتی ندارند، زیرا راه  حل آن مسšله را نمی دانند.

 اهمیت حل مسšله با قابل تعمیم بودن آن در ارتباط است. در اثر حل مسšله، به اصول و قوانینی دست می یابیم که در موقعیت های دیگر 
هم قابل استفاده باشد؛ به همین دلیل است که یادگیری حاصل از حل مسšله، در مقایسه با سایر یادگیری ها، قابل تعمیم است.

1 1 � �ƶƬŘƀل مů âاƷ ³ـ رو ê درس( پاسخ: گزینه  

 در روش شروع از آخر، از هدف اصلی به هدف فرعی و از آن به هدف فرعی دیگر می رسیم و این کار را تا زمانی ادامه می دهیم 
تا سرانجام به هدفی برسیم که وسیلهء رسیدن به آن را در اختیار داریم. این روش حل مسšله »شروع از آخر« نام دارد.
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1 2 ��ƶƬŘƀل مů ƞیźƘţ ـ ê درس( پاسخ: گزینه  

 زمانی که انسان ها می کوشند با استفاده از روش های درست، مسائل را حل کنند )یعنی می توانند حل مسšله کنند(، مسšله 
به جای تهدید به یک موضوع خوشایند و فرصت پیشرفت تبدیل می شود. در  تعریف حل مسšله ارائه شده است.

بررسی گزینه ها:
 به »اهمیت مسšله« اشاره کرده است. حتی اگر نتوانیم اصول و قوانین را تعمیم دهیم و فقط در مورد یک موضوع خا´ به حل مسšله 

بپردازیم، آن موضوع به فرصت پیشرفت تبدیل می شود. 
 به مسšله ها ی خوب تعریف  شده اشاره کرده است. بسیاری اوقات مسšله ها ی خوب تعریف  نشده نیز با روش های درست حل می شوند و 

تبدیل به فرصت پیشرفت می شوند.
 به موضوع تصمیم گیری مربوط است که به سؤال و حل مسšله ارتباطی ندارد.

1 3 ��ƶƬŘƀل مů لů¦źـ م ê درس( پاسخ: گزینه   

 1( فهمیدن این موضوع که تیم فوتبال در امر گل زنی مشکل دارد: تشخیƏ مسšله )قبل از حل مسšله باید خود مسšله مشخƏ شود.(
2( استفاده از تاکتیک های تƥذیهء مهاجم: به کارگیری راه  حل مناسب برای حل مسšله )در این مرحله باید یک روش را انتخاب کرد و در پیش گرفت.(
3( برگزاری دیدار دوستانه به منظور بررسی تřثیر این روش: ارزیابی راه  حل )در این مرحله باید بررسی کرد که روش به کار گرفته شده اثربخش بوده یا نه.(

مرحلهء بازبینی و اصلاح راه  حل، وقتی است که در راه  حل به کار گرفته شده تƥییراتی ایجاد کنیم و آن را مورد اصلاح قرار دهیم. 
انتخاب راه حل های جایگزین زمانی به کار می رود که راه حل ابتدایی راهگشا نباشد و راه  حل جدیدی را انتخاب کنیم. 

هیĩ کدام از دو مورد اخیر، در مثال وجود ندارند. 

1 4 ��ƶƬŘƀل مů âاƷ ³ـ رو ê پاسخ: گزینه    )درس

 صورت سؤال، به دنبال روش تحلیلی حل مسšله است که فقط در  وجود دارد. استفاده از الگوی دفترچهء راهنما و انجام 
دقیƫ مراحل آن نمونه ای از روش تحلیلی است که حل مسšله را به صورت قطعی تضمین می کند، ولی اگر فرد بخواهد خودش با آزمون و خطا 

لگو را بسازد، دچار خطا می شود و روش او اکتشافی است. 
 پیدا کردن کتاب فقط بر اساس رنĳ، با خطا مواجه است و روش اکتشافی است، ولی اگر فرد همهء کتاب های قفسه را چک کند، روش او 

تحلیلی است و صد در صد به جواب می رسد.
 تخمین زدن بر اساس تجربیات قبلی یک روش اکتشافی و مبتنی بر نظر شخصی است. 

 افزایش تدریجی رتبه به منظور رسیدن به رتبهء مورد نظر، روش اکتشافی از نوع »کاهش تفاوت وضع موجود با وضع مطلوب« است. 

1 5 ��ƶƬŘƀم ¸¦ƺƳ¦ ـ ê پاسخ: گزینه    )درس

 در  »بیماری سرطان« علل متعددی دارد )مانند وراثت، استرس ، سبک زندگی نامناسب، حوادª تلŻ زندگی ، قرارگرفتن 
در معرض مواد شیمیایی و ...( که هنوز هم علت قطعی آن مشخƏ نشده است؛ بنابراین یک مسšلهء پیīیده است. 

بررسی سایر گزینه ها :
 نوع بیماری سرطان توسط دستگاه ها ی پیشرفته قابل تشخیƏ است.

 با تجویز داروهای مناسب بیماری و توصیه ها ی پزشک می توان به بهبود بیماری و یا عقب انداختن مرá بیماران کمک کرد.
 عوارض شیمی درمانی از طریƫ بررسی وضعیت بیماران قابل شناسایی و توصیف است.


